



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958 augusztus 26 6 óra 00 perc

Cipőkiállítás nyílik - A vásárlók dönthetnek arról, milyen cipőket gyártsanak jövőre

1958 augusztus 26

A cipőgyárakban és a Cipőtervező Vállalatnál a napokban fejezik be a jövő évre tervezett minták összeállítását. A központi mintakészítő vállalaton kívül hét gyárban van modellező műhely. Az itt készült legújabb fazonu cipőket szeptember első felében kiállításon mutatják be. Szeptember 2-án a MODEX Külkereskedelmi Vállalat Népköztársaság utja 10. szám alatti termében nyílik meg a cipőkiállítás, amelyen az első napokban a kereskedelem képviselői, szeptember 5-től 10-ig pedig a közönség tekinthet meg. A látogatók szavazólapokat kapnak, amelyeken közölhetik, milyen cipőket szeretnének, mik az eddigi tapasztalataik és a bemutatott modellek közül melyik gyártását kérik. A kiállítással egyidőben a cipőüzletek képviselői megbeszélést tartanak a modellezőktől és közlik velük a vásárlók észrevételeit. Így a sokszáz cipőt tartalmazó gazdag kollekcióból a lakosság kívánságainak figyelembevételével választhatják ki azokat, amelyeket jövőre gyártsanak. /MTI/

- 0 -

Szombaton új sportnélyeg-sorozatot hoz forgalomba a posta

1958 augusztus 26

A posta ezen a héten új sport bélyeg-sorozatot ad ki. A hét értékből - 20, 30, 40, 60 filléres, valamint az 1, 2.50 és 3 forintos - álló sorozat különféle sportágakat és sportelőket mutat be. Így többek között a 30 filléres asztali tenniszszőrt, az egy forintos vizilabdázót, a 3 forintos uszét ábrázol.

A sport bélyeg-sorozat árusítását augusztus 30-án, szombaton kezdik meg a postahivatalok. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 augusztus 26 6 óra 05 perc

Beiratkozás a Toloki Blanka Közgazdasági Technikum levelező tagozatára

1958 augusztus 26

A Mester utcai Toloki Blanka Közgazdasági Technikum levelező tagozatára augusztus 28-án és 29-én délután 4 órától 7 óráig lehet beiratkozni. Az első konzultációs nap szeptember 1-én, hétfőn délután 5 órakor lesz. /MTI/

- o -

Tizenegy ötszogat vonul fel az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

1958 augusztus 26

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon és Vásáron az idén is megrendezik a hagyományos fogatbemutatókat. A múlt éviénél látványosabb lesz a különböző tájegysegeken használt paraszt-szekerok felvonulása. A hajduságiak bemutatják okhós szekereiket, felvonul a szabolcsi könnyű szekér, a vásárhelyi lőcsős kocsi, az Ormánság, Zala, Somogy jellegzetes szekertípusa és a telhatamási kocsis érdekos piros-kék színezésével. A paraszt-szekér bemutatót a kiváló lótenyésztésükről ismert termelőszövetkezetek és egyénileg gazdálkodók tartják.

Az állami gazdaságok és méntelepek bemutatóján 11 ötszogat vonul fel és nemcsak a lovak, hanem a kocsik és a szerszámok is érdekes látványt ígérnek. A Bábolnai Törzsállattenyésztő Állami Gazdaság könnyű, fonott, sallangos hámmal szürke arab kanca ötszogatot mutat be. A Gyöngyösi Állami Gazdaság öt lipicai ménje cseklészi kocsis előtt, csipkés szerszámba fogva fut majd. A Hildpusztai Állami Gazdaság sárga gidránkanca ötszogatát 1782-ből származó Gaál-féle rézveretes, sallangos szerszám ékesíti. Fekete noniusmén ötszogatattal szerepel a bemutató téren a Mezőhegyesi Állami Méntelep. Az öt fekete lovat sárga hintó elé fogják, csipkézett, veretes, fonott, sallangos magyar disznóval. A Debreceni Állami Méntelep piros pej noniuslovakból állított össze ötszogatot. A további ötszogatok után jellegzetes négyes és kettős fogatokat is felvonultatnak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 augusztus 26 6 óra 10 perc

Tavasszal nyíló diszbokrok virággal Salgótarjában

1958 augusztus 26

Az északi fokvésű Salgótarjánt érdekes természeti jelenséggel ajándékozta meg az idei szeszélyes időjárás. A város terein, a parkokban és az utcagélyeken kivirágoztak a tavasszal nyíló diszbokrok és cserjék. A közelgő őszt virággal köszöntik az aranyeső bokrok, a japán birs és a csörgőfűk is. /MTI/

- o -

Debreceni üzemi dolgozók kislakásépítő társulása

vid Ki/TE/Gg Hk 1958 augusztus 26

A Debreceni Járműjavító Vállalat dolgozói közül az év elején ötvenkötten társultak kislakásépítésre. A városi tanács kijelölte részükre az egyenként 150 négyzetméteres telket, s megkapták az építkezéshez szükséges hitelt is. A mintegy 2,5 millió forintos hitel segítségével, valamint az érdekeltek dolgozói és családtagjaiknak munkájával épül fel az új lakótelep. A városi tanács körülbelül háromszázezer forintos beruházással közművesíti a telkeket. A járműjavító dolgozóikhoz hasonlóan lakásépítő társulást szerveznek a hajlítottbutanyár dolgozói is. /MTI/

- o -

Végérvényesen határoztak: robbantással távolítják el a Gellérthegy egyik meglazult sziklarészét

1958 augusztus 26

Egy-két héttel ezelőtt vált ismeretessé a sziklavizsgálók előtt, hogy a Gellérthegyen az egyik sziklatömb rendkívül meglazult. Megállapították azt is, hogy - ha csak egy mód van rá - el kell távolítani ezt a tömböt. A Hidépítő Vállalat robbantó-osztaga vállalta a megbízást, s így egy-két héten belül sor kerülhet a robbantásra. A korítás mentén erős védőpalánkat szerelnek majd fel, nehogy a leguruló szikla áttörje a korítást. A hogy lába és a korítás közötti területre pedig egy méter vastag csanakot teritenek, hogy felfogják a lezuhanó szikla ütését. A közüzemek helyreállító osztatot állítanak majd munkába, hogy az esetleg elcsúszó kődarabot azonnal helyreállíthassák. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 augusztus 26 6 óra 15 perc

Szabályozzák a Tisza Szolnok-Csongrád közötti szakaszát

1958 augusztus 26

A Tisza Szolnok-Csongrád közötti szakaszán, több mint huszonegymillió forintot költséggel partbiztosítási és folyaszabályozási munkákat végeznek az idén. Eddig több mint hatvan ezer köbméter földdel és tizenegyezer köbméter rőzshengerrel erősítették meg a partokat. Az árvízveszélyes területeken a lakosság is jelentős segítséget nyújt a rőzsokiternelésben. A Szolnoki Cukergyárnál, Tiszasüly-nél, valamint a tiszabíói és fegyvernoki szakaszon előregyártott betonlapokkal erősítik az árvízvédelmi gátakat. A Szolnok megyei Vízügyi Igazgatóság terve szerint az év végéig a folyó medrét is kitisztítják. /MTI/

- o -

Négy lábú tolvajok a mecsoki szőlőkben

1958 augusztus 26

A Mezőcsanak déli lejtőjén megérett a szőlő. A csabagyöngye, a szőlőskertek királynője, az opartó, a rizling és más karai szőlőfajták tőzén már édes fűrtöket érlel a nyárvégi nap. Nappal szárnyas, éjjel pedig négy lábú tolvajok egész serege lép el mostanában az erdő közelében levő szőlőskerteket. Fokterigék, mélyásmadarak és sorogélyek dézsmálják a szőlőt, az éjszaka sötétjében pedig vaddisznók, réskék és borzok "előszüretelnek". Az erdők madarai, vadjai minden szüret előtt sokszézer forint kárt okoznak a pécsi és pécskörnyéki szőlősgazdáknak, éppen ezért a vadásztársaságok az idén már szőlőőréstől figyelik a vadak járását. A különösképpen elszaporodott réskéket a nyár folyamán kifüstölték a lyukakból. /MTI/

- o -

Feltárják Tác határában Gorsium egykori római villatelepülést

1958 augusztus 26

A székesfehérvári István király Múzeumban megkezdte Gorsium római kori villatelepülés feltárását. A munka előszakaszában konzerválják a régebben kiásott villaépületet, amely körül további épületek maradványai találhatók. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 augusztus 26

8 40
óra perc

Hatalmas park-erdővé változtatják Hévizt

1958 augusztus 26

Házánk egyik legszebb gyógy- és üdülőhelyét, Hévizt hatalmas park-erdővé változtatják. A balatonfelvidéki erdőgazdaság tervei szerint itt honosítják meg a Balaton-vidék legnagyobb és legszebb, díszeserjékkel tarkított park-erdőjét.

A jelenlegi erdőállomány rendezése és bővítése nagy munkát igényel, mivel a gyógytó közelében több mint husz holdas mocsaras lépterületet kell lecsapálni. Ezen a területen éger-erdőt telepítenek. A fák között több kilométeres, vörös gyöngykevercsal behintett sétautak vezetnek majd, amelyeket díszeserjékkel szegélyeznek. A díszeserjék részére több ezer köbméter jöminőségű termőföldet kell a helyszínre szállítani.

A Hévizt övező park-erdő más területein oshonos fenyő- és lombos erdőrészek váltakoznak majd. Ugyancsak rövidesen megépítik a Hévizt Keszthellyel összekötő - nagyrészt erdőn át vezető - sétautat. /MTI/

- o -

Emlékművet állítanak Szolnokon a Tanácsköztársaság mártírjainak

1958 augusztus 26

Az MSZMP Szolnok megyei szervezetei készülnek a Tanácsköztársaság kikiáltása negyvenedik évfordulójának méltó megünneplésére. A községekben és városokban gyűjtik a dokumentumokat, amelyekből Szolnokon és több közszépen kiállításokat rendeznek. A megyei pártbizottság törvébe vette, hogy Szolnokon emlékművet állít a fehérterror idején mártírhálált halt kommunistáknak. /MTI/

- o -

B 6 kiadás 1958 augusztus 26 3 óra perc

Miért vált szükségessé az 1-es autóbusz elterelése a Döbrentei téren

1958 augusztus 26

Az 1-es autóbusz utasai gyakran tesszik fel a kérdést, hogy a Döbrentei téren miért változtatták meg a járat utvonalt. Az Attila körut helyett ugyanis jelenleg az Arck utcán közlekedik az 1-es autóbusz. Ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságán elmondották, hogy az Attila köruti vágányjavítások miatt az autóbusz csak nagy nehézséggel, vagy egyáltalán nem tudta megközelíteni a lassabb járműveket, s emiatt gyakoriak voltak a késések. Ezt a kellometlen helyzetet az ideiglenes átkereléssel sikerült megszüntetni. Amint befejeződik az Attila köruti vágányátépítés, az 1-es autóbuszjárat utvonala ismét a régi lesz. /MTI/

- o -

Történelem- napok Keszthelyen

1958 augusztus 26

A Magyar Történelmi Társulat, a Régészeti, Művészettörténelmi és Éremtani Társulat - a Veszprém megyei tanács művelődésügyi osztályával és a TIF-tel közösen - október 2-4 között Keszthelyen rendezik meg az idei történelem- napokat. Október 2-án dr. Dobrevits Aladár, a történettudományok kandidátusa, a Művelődésügyi Minisztérium múzeumi főosztályának vezetője mond ünnepi megnyitót. A történelem- napokon előadásokat tartanak a Balaton-környék szellemi múltjáról, a dunántúli műemlékek védelméről, a helytörténelmi kutatások feladatairól és módszereiről. /MTI/

- o -

40.000 forintos ösztöndíjalapot létesített a Hajdu-Bihar megyei tanács

1958 augusztus 26

A Hajdu-Bihar megyei tanács véreghajtó bizottsága 40.000 forintos ösztöndíjalapot létesített. Ebből évenként tíz végzős egyetemi hallgatót 4.000-4.000 forinttal jutalmaznak. Elsősorban Hajdu-Bihar megyei egyetemi hallgatóknak adnak ösztöndíjat, akik vállalják, hogy oklevélük megszerzése után a megyében szakképzettőségüknek megfelelő munkakörben legalább öt évig dolgoznak. /MTI/

- o -

B 7 kiadás 1958 augusztus 26 3 óra perc

Utaznak indultak a gyurgyalagok Baranyából Dél-Afrikába
1958 augusztus 26

A délbaranyai Villány környékéről - indulnak az első gyurgyalagok melegebb vidékre, Dél-Afrikába. A rigó nagyságu, hosszú farku, tarka tollu gyurgyalagok legszebb madarai hazánkban. Tavasszal legkésőbb érkeznek Magyarországra, s nyár végén legkorábban, - minden más költözőmadarat megelőzve - kolnak utra. Villány vidékén az idén 150-200 gyurgyalagcsalád fészkel, s mivel fiúkák alik két hónaposak, nem egyszerre teszik meg a hosszú utat, hanem egyes helyeken napokig, set hetekig pihennek. A baranyai madarászok megfigyelték, hogy a szép, exotikus külsejű madarak száma évről-évre fogyatkozik. Minden tavasszal kevesebb gyurgyalag érkezik. Az a feltevés, hogy a hazatérő madarakat afrikai vadászok fogdossák össze és diszmadárként árusítják. /MTI/

- o -

Muzeumuk számára készítési halász-szerszámokat Csongrád megye legidősebb halásza

1958 augusztus 26

Hatvannaléc évvel ezelőtt szállt először vízre a csongrádi Maszlag János, a megye legidősebb halásza. Azóta több mint 300 mézsa halat fogott ki a Tiszából. Egy év óta azonban már a part mentén pihon a csónakja, átadta helyét a fiataloknak, akik közül sokat ő tanított meg erre a mesterségre. Az öreg halász most kedvtelésből odahaza faragja a régi halász-szerszámokat. Tudományának gyereken híre ment. Legutóbb a szegedi Móra Ferenc Múzeum néprajzi osztálya rendelte meg tőle azoknak a régi csónakoknak, halóknak miniatűr mását, amelyeket már régen nem használnak a tiszai halászok. Maszlag János lakása előtt már sorakozik a sok-sok régi szerszám; a "hőgyös kece", a kétszárnyu, három karikás varsa, a tülyfából faragott ősi halászosónak és sok más halász-eszköz kicsiny mása. /MTI/

- o -

B 8 kiadás

1958 augusztus 26

9 óra 3 perc

A bányásznapon felavatják a Bányászati Kutatóintézet új székházát

1958 augusztus 26

Tavalyelőtt kezdték meg a III. kerületi Folyondár utcában a Bányászati Kutatóintézet székházának építését. Az U alakú, tetszetős, emeletes épület egyik szárnya a múlt év végére elkészült és az intézet több osztálya be is költözött. Augusztus végére az építkezés teljesen befejeződik és szeptember első napjaiban valamennyi osztály ideköltözik az Alpári Gyula utcából és a Guszev utcából, ahol a szűk helyiségeket már régen kinézte a szépen fejlődő intézmény. Az új székházat a szeptember 7-i bányásznapi ünnepségei során avatják fel és adják át rendeltetésének.

A fővárosi tanács, az intézet és az Országos Bányászati és Kohászati Egyesület kérelmére, a székház melletti Folyondár-közt Mikovinyi Sámuelről, a magyar bányászati kutatás kiváló úttörőjéről nevezte el. Mikovinyi emlékére a Fővárosi Emlékmű Felügyelőség az intézet falán márványtablón is megőrökíti. /MTI/

- o -

Történelmi hét lesz Nyíregyházán

1958 augusztus 26

A TIT Szabolcs-Szatmár megyei szervezete az őszi hónapokban történelmi hetet rendez Nyíregyházán. Ismertetik majd a Rákóczi szabadságharc, az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc, a különböző parasztmozgalmak, valamint a Tanácsköztársaság városi és megyei eseményeit. A fővárosból és a szomszédos megyékből több történészt meghívnak. A megyei levéltár a történelmi hét alkalmából kiállítást rendez. /MTI/

- o -

B 9. kiadás

1958. augusztus 26.

9 óra 55 perc

Megszigorítják a balesetvédelmi ellenőrzést az építővállalatoknál

1958. augusztus 26.

Évről-évre ismétlődő tapasztalat, hogy az építőiparban mindig a második és a harmadik negyedévben legnagyobb a balesetek száma. Ezt az idei második negyedév is bizonyítja, sőt ennek az időszaknak a baleseti százaléka még 25-30 százalékkal meg is haladja az előző 3-4 év hasonló időszakának baleseti számait. Ez arra mutat, hogy az építővállalatoknál súlyos hibák vannak a balesetelhárításban.

Legrosszabb a helyzet a Borsod Megyei Építőipari Vállalatnál, a Nógrád Megyei Építőipari Vállalatnál, a 25. számú Állami Építőipari Vállalatnál és a 2. számú ÉPFU-nál. Az építőiparban is vannak üzemek, amelyeknél felszökött a baleseti arány. Ilyenek a Kőbányai Téglagyár, a Békéscsabai Téglagyár, a Csongrád Megyei Téglagyári Egyesülés, a Hajdúcsabai Cement- és Mészüzem, a Salgótarjáni Üveggyár, a 6. számú Kőbánya Vállalat és a 2. számú Épületelemgyár. Pedig ezeknek a vállalatoknak műszaki adottságai nem rosszabbak a többi hasonló vállalatnál és semmi sem indokolja, hogy náluk kétszer-háromszor több baleset történik, mint másutt.

Az illetékesek a baleseti helyzet romlásának egyik okát abban látják, hogy a vállalatok kihasználva az ellenforradalom utóhatásaként meggyengült minisztériumi ellenőrzést, elhanyagolják balesetvédelmi törvényes kötelezettségeiket, nem tekintik szivügyüknek a biztonságos munkafeltételek megteremtését, eltűrik, hogy a dolgozók veszélyes munkamódszereket alkalmazzanak, stb. Ezért az Építésügyi Minisztérium megszigorítja a balesetvédelmi intézkedések ellenőrzését és felülvizsgálja, gondoskodik-e a vállalati vezetők a balesetelhárítás megszerzéséről. A jövőben megkövetelik, hogy a vállalatok szigorúan vonják kérdőre a balesetekért felelősöket, prémium elvonással és egyéb módon büntessék azt, aki elhanyagolja a balesetelhárítási előírások megtartását és megtarttatását. /MTI/

9-5

B 11. kiadás 1958. augusztus 26. 10 óra — perc

Az üzemi nőbizottságok segítése a dolgozó asszonyoknak

1958. augusztus 26.

A szakszervezeti mozgalom keretében működő nőbizottságok eredményesen képviselik a dolgozó asszonyok és anyák érdekeit az üzemekben, megkönnyítik otthoni életüket, segítenek enyhíteni családi gondjaikat.

A Budapesti Konzervgyárban több mint másfél-ezer munkásasszony és értelmiségi nődolgozó megelégedésre látja el érdekvédelmi feladatát a nőbizottság. Többi között elintézte, hogy azokat a dolgozó asszonyokat, akiknek pihenőidejük jó részét családjuk gondozására kell fordítaniuk, mentesítsék a fárasztó éjszakai műszak és a nehéz gépek kezelése alól. A bevásárlást nagymértékben könnyíti a gyárban létesített élelmiszerüzlet. A nőbizottság intézkedésére 5 forintos árban kellő ebédet vihetnek haza az üzemi étkezdéből maguknak és családjuknak.

Más üzemekben is eredményesen járnak el a nőbizottságok a dolgozó asszonyok és anyák érdekében. Segítségükkel a Vadásztölténygyárban több mint kétszáz többgyerekes anyajutott kedvezményes áron mosógéphez. Az Egyesült Izzóban a nőbizottság kezdeményezésére lehetővé tették, hogy a közeli KÖZÉRT-boltban előre megrendelhessek az árut, amit műszak után hazavisznek. A Duna Cipőgyárban a nőbizottság a vállalatvezetőség segítségével üzemi mosodát rendezett be, ezenkívül padlókeféző és porszívó gépet kölcsönözhetnek az asszonyok. /MTI/

Pályázat a gyöngyösi vasutállomás környékének rendezésére

1958. augusztus 26.

Az Építésügyi Minisztérium Gyöngyös város vasutállomás környékének rendezésére nyilvános tervpályázatot hirdet. A pályázatot "Gyöngyös vasutállomás környéke" felirattal november 24.-ig kell benyújtani az Építésügyi Minisztérium város- és községrendezési főosztályán. A pályázat első díja 10.000, második díja 7.000, harmadik díja 5.000 forint. Három pályaművet egyenként 3000 forintért megvásárolnak. /MTI/

7.50

B 11. kiadás 1958. augusztus 26. 10 óra 05 perc

Korszerűsítették és három kilóval könnyítették a kézi szénfurogépét a Dorogi Bányagépgyár dolgozói

1958. augusztus 26.

A Dorogi Bányagépgyárban nemrégiben ujtóbrigád alakult a kézi szénfurogép korszerűsítésére. A brigád újfajta elektromos furogép motort készített, amely erősebb, gazdaságosabb áramfogyasztású és élettartama is nagyobb a régivel. Ezzel egyidejűleg a furogép alumíniumöntvényeinek túlzottan vastag részeit megvékonyították és ahol lehetett préselt alumíniumlemez alkatrészt készítettek az öntvény helyett. A motorház fedelének súlyát például fél kilóval csökkentették. Összesen három kilóval könnyítették a furogépét. A bányáknak már ezeket a furogépeket szállítják. A brigádnak az a törekvése, hogy további egy kilóval csökkentse a furogép súlyát. /MTI/

Huszonötmillió forintos beruházás a Diesel-tengelyek gyártásának elősegítésére Diósgyőrön

1958. augusztus 26.

A Lenín Kohászati Művek nagykovácsműhelyének fejlesztésére a hároméves terv idején több mint ötvenmillió forintot fordítanak. Ebből az összegből huszonötmillió forint jut a Diesel-forgattus tengelyek gyártásának megalapozására. Bővítik a jelenlegi üzemi csarnokot, megmunkáló gépeket és új izzítókamencékat állítanak üzembe. Az idén a csarnok bővítését végzik el és megépítik a szabattéri darupályát. A tervek szerint jövőre már megkezdik a Diesel-tengelyek nagybaráncú gyártását, illetve megmunkálását. /MTI/

10

B 12.kiadás 1958. augusztus 26. 11 óra - perc

Munkás- és parasztnozgalmi kiállításra készülnek Orosházán

1958. augusztus 26.

A Hazafias Népfront Békés megyei bizottsága augusztus 31.-én munkás- és parasztnozgalmi kiállítást nyit az orosházi Szántó Kovács Múzeumban. Az anyag egy részét a Békés megyei múzeumokból, valamint Hódmezővásárhelyről, a szegedi és a gyulai állami levéltárból válogatták össze. Felkutatták a viharosarkai paraszt- és munkásmozgalomnak a különféle szervezeteknél és magánosoknál őrzött irásos és tárgyi emlékeit: régi újságokat a Tanácsköztársaság és az őszirózsás forradalom idejéből, a földmunkás-sztrájkok és kommunista perek iratait, a nagybirtokos rendszer vadló emlékeit, röpiratokat, fényképeket, munkásegyetemi zászlókat.

Cs. Pataj Mihály festőművész a Békés megyei parasztnozgalmak történetét összefoglaló képes tablót festett a kiállításra. Láthatók lesznek a régi csh-emlékek, Kossuth Lajosnak a megyéhez sajátkezűleg írott levele és a századforduló földmunkás-, illetve paraszt-vezéreknek: Szántó Kovács Jánosnak és Achin L. Andrásnak arcképe. Bemutatják majd a régi munkás-kultúra és művészet emlékeit is. /MTI/

Orosházi eszperantó műfordító nemzetközi sikere

1958. augusztus 26.

A csehszlovákiai olmützi eszperantó kör világpályázatot hirdetett Alois Roeska cseh költő: Olmützi szökőkútak című versének nemzeti nyelvekre való irodalmi fordítására eszperantóval.

Az első díjat olasz, a másodikat dán, a harmadikat magyar eszperantó műfordító nyerte: ez orosházi dr. Szemenyei Bálint, a megyei tanács dolgozója, a Békés megyei eszperantóbizottság titkára. /MTI/

10.30

B 13.kiadás 1958. augusztus 26. 11 óra - perc

Villanyt vezetnek a kondorosi csárda kéményébe

1958. augusztus 26.

A Békés megyei Kondoros község első épülete, a híres csárda 131 évvel ezelőtt épült. Az országut mentén levő, pusztasággal és nádassal körülvett csárda a szegénylegények, köztük a híres betyárvezérek kedvelt tanyája volt a múlt században, s ezért vele átellenben nagy pandúr-lektanyát építtetett a császári kormányzat. A betyárok azonban túljártak a pandurok eszén. A csárda hatalmas kéményén a padlásról a pincébe vezető rejtőző nyílásokat építtettek. Így a kémény tetejéről megfigyelhették a környéket, a buboskemencébe bujva kihallgathatták a vendégeket és szükség esetén a rejtékhelyből hosszú földalatti alaguton menekültek el.

A két épület köré azóta virágzó község fejlődött, az egykori lektanya ma tanácsháza, a csárdához pedig újabb háztömböket építtettek, amelyekben a földművesszövetkezet söntése és étterme van. Az épület nyugati szárnyában, az eredeti csárda épületben jelenleg a földművesszövetkezet irodái kaptak helyet.

A padlásán levő Oriási kémény ajtaján bebujva, a benne levő széles üregből száz éves üszöktől fekete, lefelé vezető több nagy nyílás látható, amelyeknek végén később az épület átalektálásakor befalazták.

A kondorosi csárda üzenetvételére most elhatározta, hogy bevezeti a villanyvilágítást a kémény belsejébe, s még az idén teljesen feltárja a pincébe vezető rejtékutakat. Tervezik a 27 km hosszúra becsült alagút feltárását is, amelyet a csárdatól messzebb kutatás közben már felfedeztek. Erre a munkára azonban csak a későbbi években kerülhet sor. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1958. augusztus 26. 11 óra 05 perc

Bem tábornok pipája, Arany János levele, babérlevél Kossuth koporsójáról és más érdekességek a békési múzeumban

1958. augusztus 26.

A békési múzeumot nemrég juttatta helyiséghez a helyi tanács. A járási művelődési házban megnyitott múzeumban többek között kiállították Bem tábornok pipáját, amelyet egy békési népfelkelőnek ajándékozott, továbbá Békés díszpolgára, Kossuth Lajos koporsójáról hozott babérleveleket, Arany Jánosnak nagyszalontai "hites" másodjegyző korából dobozra írt hivatalos levelét, egykori képviselőket és a mai szócso száz éves elődjét, a két-méteres tűzűzűt, amellyel a lakosságot figyelmeztették tüzesetkor.

Látható a békési Haladás Tsz honokbányájából a közel múltban előkerült 80.000-100.000 évesre becsült, őstulokszarv, jogkori lécsont, hatezer éves pirostitórt, a középkorban boszorkánysággal vádolt Bodizsné "csodaköve" és sok más érdekesség is. /MTI/

Ötvenkilenc milliméteres, másfél grammos hegedűt készített egy győri fiatalember

1958. augusztus 26.

Ismét megdöntötte a miniatűr-hegedűkészítés világrekordját: Szabó Gábor 18 éves győri fiatalember, a csornai mezőgazdasági technikum negyedéves hallgatója 59 milliméteres, másfél grammos hegedűt készített kőrtőfából. Szabó Gábor két hónapig dolgozott művén, Munkaeszköze mindössze egy zsebkés és egy finom reszelő volt. /MTI/

10 05

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1958. augusztus 26. 11 óra 20 perc

Jelentős olcsóbbodás a gyümölcspiacon

1958. augusztus 26.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 164 vagon és 28 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 40 vagon vegyes zöldség, 26 vagon burgonya, 14 vagon vöröshagyma, 18 vagon gyümölcs, 55 vagon dinnye és 5 vagon citrom.

A környékbeli kertészek kedden több mint 800 zsák zöldséppaprikát szállítottak a piacokra. Az állami boltok a töltési való zöldséppaprikát kilónként 2.40 forintért hozták forgalomba. A burgonya paradicsom és a káposztaféle ára nem változott. A gyümölcspiac felhozatala emelkedett. A környékbeli falvakból sok alma, körte és vörösszilva érkezett. A KÖZÉRT boltok a nemes almát 2.40-3.40, a vörösszilvát 1.60, a besztercei szilvát 2.80, az osztályozott őszibarackot 4.40-12, a sasza szőlőt 6.60-7.40, a csabagyöngyöt és a Kossuth szőlőt 5-5.80, az oportó-szőlőt pedig 4 forintért árusították. A földművelésügyi minisztérium boltok a görög-dinnyét 70, a KÖZÉRT árudák 70-90 fillérért hozták forgalomba. /MTI/

Kimagasló eredmények a tejtermelési versenyben

1958. augusztus 26.

A Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán most értékelték a III. Országos Tejtermelési Verseny háromnegyedévi eredményeit. A rendelkezésre álló adatok szerint máris igen sok a kiváló teljesítmény. Az egységnyi területen legtöbb tejet termelő gazdaságok versenyében a Bólyi Állami Gazdaság, továbbá a Magyar Tudományos Akadémia martonvásári kísérleti gazdasága, valamint a mágócsi Béke és a babarci Béke termelészövetkezet ért el legjobb helyezést.

A legnagyobb tejtermelést elért tehénészetek versenyében a Magyaróvári Kísérleti Gazdaság, a kiskunfélegyházi tanyagazdaság, továbbá az abádszalóki Lenin és a mosonszolnoki Béke Tsz került az élre.

A fejők versengésében az állami gazdaságok csoportjából Király István, a Görögali Állami Gazdaság fejőgulyása, a termelészövetkezeteknél pedig Ifj. Makó János, az abádszalóki Lenin Tsz tehénésze lett a legjobbak listavezetője. /MTI/

11 05

B 16. kiadás

1958. augusztus 26. 11 óra 25 perc

Juhtenyésztő szakcsoport alakult Dunántul egyik legősibb pásztor-
községében

1958. augusztus 26.

Nevezetes ősi pásztortelepülés a Bakony hegyei között Szentgál község. Az itteni kanászok és juhászok évszázadokon át dunántulszerte megfellebbezhetetlen szaktekintélyei voltak a sertés- és juhtenyésztésnek. Hírük a királyi udvarig jutott: Mátyás királytól nemességét és kiváltságot kaptak a falu lakosai.

Az ősi mesterség az utóbbi évtizedekben szinte teljesen elsovadt, csak a legöregebbek meséiben éltek a régi híres kanászok és juhászok legendássá nőtt alakjai.

Az utóbbi időben a községben egyre többen hangoztatták, hogy a környék-adta lehetőségeket, a dus bakonyi legelőket hasznosítva vissza kellene szerezni a szentgáli állattenyésztők hajdani jó hírnevét. A sok tervezetéből a napokban megszületett az elhatározás: juhtenyésztő szakcsoport alakult a községben. Az új csoport tagjai sajátjukból 50 juhot vittek a csoportba, továbbá 270-et pedig részben saját költsé-
gükre, részben állami hitelre vásárolnak. A községi tanács 300 hold legelőt bocsátott rendelkezésükre állami tartalomterületből. /MTI/

Daruval kazalozzák a lucernát a Tápiószelci Kísérleti Gazdaságban

1958. augusztus 26.

Zetor-traktorral vontatott daru kazalozza a lucernát a Tápiószelci Kísérleti Gazdaságban. A munka így feleannyi dolgozóval fele időig tart, mintha elevátort használnának. A gazdaságban a daruval kazalozott ezerkétszáz m³ lucerna jobb takarmányt is ad, mert az a módszer teljesen megszünteti a levélpergést. /MTI/

B 17. kiadás

1958. augusztus 26. 12 óra 30 perc

Félév alatt hatvanhatmillió devizaforint megtakarítás a Kohó-
és Gépipari, valamint a Nehézipari Minisztériumhoz tartozó üzemek-
ben - A Külkereskedelmi Minisztérium kiállítása óta kétszázhuszon-
négy féle cikk gyártására vállalkoztak hazai üzemek

1958. augusztus 26.

A takarékoságról szóló határozatok megjelenése óta a minisztériumok és az üzemek dolgozói sok hasznos kezdeményezéssel, ötlettel, javaslattal segítik a gazdaságosabb termelést, ezen belül elsősorban az importanyagok megtakarítását, ésszerűbb felhasználását, s általában az import csökkentését.

Negyvenhatmillió forint értékű importanyagot adott vissza a kohó- és gépipar

A Kohó- és Gépipari Minisztérium kollégiuma több ízben foglalkozott a takarékoság, elsősorban az importanyagokkal való helyes gazdálkodás kérdésével. Határozata alapján a legtöbb kohászati és gépipari üzemünkben új technológiákat vezettek be, felülvizsgálták az anyagnormákat, s elsőséget adtak a takarékoságot szolgáló újításoknak. A Dunai Vasműben például korszerűbb technológiai eljárásokkal a tervnél tízezer tonnával több kokszot állítottak elő félév alatt, vagyis ennyivel csökkentették az ország importszükségletét. Más kohászati üzemekben ugyancsak az eddignél helyesebb technológiával és tüzeléstechnikával 7.289.000 deviza-forint értékű kohókokszot takarítottak meg. Külföldi eredetű vasércből az év eleje óta elért megtakarítás értéke elérte a 12.000.000 deviza-forintot.

Félév alatt összesen 46 millió deviza-forint értékű importanyagot adott vissza a kohó- és gépipar.

A takarékoság előmozdítására további lépéseket is tett a Kohó- és Gépipari Minisztérium. Listát állított össze a külföldről vásárolt több mint 400 féle anyagfajtáról és kilenc bizottságot alakított, amelyek felülvizsgálják, hogy a külföldről beszerzett anyagok közül melyeket lehetne hazai nyersanyaggal pótolni. A brigádok munkája megkezdődött, s eddig mintegy százféle hengerelt árut, fűrészanyagot, szinesfémot, ötvözőanyagot, gépalkatrészt, műszert, rádiófelszerelési cikket választottak ki, amelyeket a folyamatban levő kísérletek szerint rövid időn belül már hazai anyagokkal helyettesíthetnek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1958. augusztus 26. 12 óra 15 perc

/Félév alatt...1.folyt./

A Nehézipari Minisztériumban háromféle módját dolgozták ki az importcsökkentésnek és a deviza-megtakarításnak

Először felülvizsgálták a külföldről származó anyagkészleteket és megállapították, hogyan lehet azokat gazdaságosabban felhasználni. Ott, ahol erre mód kínálkozott, csökkentették a külföldi anyagot igénylő termékek előállítását. Az importmegtakarításnak erre a módjára különösen a vegyiparban nyílt lehetőség. A vegyipar az első félévben összesen 4,832.000 devizaforint értékű olyan importanyagról mondott le, amelynek behozatalát az Országos Tervhivatal már elhatározta és devizafedezetéről gondoskodott. A többi között 774 tonna karbiddal, 650 tonna ammóniákszódával, 976 tonna ftálsavanhidriddel, 85 tonna fenollal és 169 tonna butilalkohollal csökkentette behozatalát. Az importcsökkentésnek ez a módja eddig összesen 15,215.000 forint megtakarítását jelenti.

Jo eredménnyel járt a takarékoság második módja, a fajlagos anyagfelhasználási normák csökkentése és az importanyagoknak belföldiekkel való helyettesítése is. Ezzel a módszerrel a bányászat és a vegyipar egyaránt jelentős megtakarítást ért el. A két iparág összesen 2,502.000 devizaforint értékű külföldi anyag behozatalát törölte. Nagyobb értéket képvisel 1.600 köbméter bányafa, 290.000 folyóméter bányászéldeszka, 4.000 tonna szurok és 3.900 köbméter fenyőfűrészáru megrendelésének visszavonása.

Igen hatásosnak bizonyult a harmadik takarékosági mód, a belföldi termelés növelésével végrehajtott importcsökkentés is. Említésre méltó itt a többi között, hogy a papkeszi Colorkémia Vállalat olyan eredményesen fejlesztette a PVC lágyító anyagának, a ftálsavanhidridnek a termelését, hogy a műanyagipar 125 tonna ilyen anyagról le tudott mondani. Ennek az anyagnak értéke 589.000 tőkésországbeli devizaforint, amely 2,625.000 forintnak felel meg.

A felsorolt három mód szerinti importcsökkentés együttesen 8 millió devizaforint megtakarítását eredményezte az év első felében. "Sima" forintban ezek a megtakarítások megközelítik a 22 milliót.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958. augusztus 26. 12 óra 10 perc

/Félév alatt...2.folyt./

A nehézipar ez évi importmegtakarításához kell számítani azt is, hogy a villamosenergiaágazat felülvizsgálva külföldi géprendelést, azokat a devizakereteket, amelyeket az év végéig leszállításra nem kerülő importgépek megvásárlására kötött le, felszabadította más célra. Az ágazat ilyen módon 24 millió forintnak megfelelő devizaforintot adott vissza a Tervhivatalnak.

A Nehézipari Minisztériumnak ezenkívül számos olyan taktikai intézkedése van, amelyek csak a második félévben és a következő esztendőben hozhatják importcsökkentő hatásukat. Ezekből 7 millió devizaforint megtakarítását várják.

Kétszázhuszonnégy importcikkgyártására vállalkoztak üzemeink

A Külkereskedelmi Minisztérium is hasznos kezdeménnyel lépett fel az import-takarékosság érdekében. A tavasszal kiállítást rendezett, amelyen felsorakoztatta azokat az anyagokat, gépkatrészeket, műszereket, amelyeknek gyártását szeretnék hazailag megoldani. A kiállítást látogató szakemberek, gyárak, kisipari szövetkezetek képviselői, kisiparosok az ott látható 700 cikkfajta között sok olyant találtak, amelynek gyártására vállalkoztak. Mintegy 330 érdeklődő jelentkezett, hogy 224 cikkfajta le tudna gyártani, amelyeknek értéke 8-10 millió devizaforintot tenne ki. A kiállítás óta a vállalatok szerződéseket kötnek a különböző importcikkek hazai gyártására. Jelentős devizamegtakarítást eredményez majd, hogy a Diesel-motorok forr szétit, a Kisipari Exportra Termeltető Iroda készített el kisiparosokkal. A rádiógyártáshoz ferit vasmagot sem kell olyan mennyiségben importálnunk, mint eddig, mert a Kőbányai Porcelángyár és a Váci Híradástechnikai Gyár is megkezdte gyártását. Ugyancsak a híradástechnikai ipar számára a Kőbányai Porcelángyár készít keramikus kondenzátorokat, a kiállításon történt meg egyezés alapján. Ugyanott ajánlotta fel a Kőbányai Vas- és Acélárugyár mágnesek készítését, a Sinus Kisipari Szövetkezet pedig menetfurók gyártását. Sokféle mezőgazdasági gépkatrész importja is csökkenthető majd, mert megszervezik hazai előállítását. /MTI/

20.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1958. augusztus 26. 12 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1958. augusztus 26.

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 26.-án kedden délben 12 órakor:

Holnapra javul az idő

Az óceán felől tovább tart a hűvös légtömegek áramlása. Nyugat- és Közép-Európában Magyarország kivételével ma reggel 10-12 fokig, Franciaországban, Garonne vidékén 10 fok alá süllyedt a hőmérséklet.

Hazánkban hétfőn felhőátvonulások voltak, sok helyen esett az eső. Az északi-keleti magyarközi zivatarokat jelentették. Jelentősebb csapadékmennyiség hullott, Győrött 15, Szombathelyen 14 mm. A legmagasabb hőmérséklet a Dunántulon 25-28, máshol 27-30 fok között volt. Ma hajnalra 13-16 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 21,8 fok volt, a sok évi átlagnál 1,3 fokkal magasabb.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás szerdán estig: Ma még felhős idő, több helyen esővel, holnap kevesebb felhő, egy-két helyen még kisebb eső. Mérsékelt északnyugati szél. A nappali felmelegedés kissé erősödik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-25 fok között. Távlatos kilátások: Melegebb idő.

A Duna vízállása Budapestnél kedden reggel 308 cm./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1958. augusztus 26. 12 óra 21 perc

Elbucsuzott hazánktól a Nyírfáska együttes

1958. augusztus 26.

A Szovjetunió Állami Nyírfáska Tánctüvészeti Együttese, többhetes, hatalmas sikerű magyarországi vendégszereplés után, kedden elutazott Budapestről. Az együttes tiszteletére hétfőn, a késő esti órákban búcsuvacsorát adott a Kulturális Kapcsolatok Intézete, s ezen megjelent Dénes Leó, az intézet elnöke. Ott volt B.V. Gorbacsov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének másodtitkára és V.N. Kelin, a nagykövetség másodtitkára. Dénes Leó, a NKI elnöke mondott köszönetet azokért a felelhetetlen élményekért, amelyeket a Nyírfáska együttes vendégszereplése nyújtott, s ajándékkul nyírfág-motívumokkal díszített vázát adott át. Az együttes nevében Z. Tarumov igazgató mondott köszönetet.

A Nyírfáska együttes kedden délelőtt a Ferihegyi repülőtérrel albániai vendégszereplésre Tiranába utazott. Búcsúztatásukra megjelentek a Kulturális Kapcsolatok Intézetének és az Országos Filhermóniának a képviselői. Ott volt J. Ny. Csernyokov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa és B.V. Gorbacsov, a nagykövetség másodtitkára.

Az elutazás előtt Z. Tarumov, a Nyírfáska együttes igazgatója a következőket a Magyar Távirati Iroda munkatársának: /mondotta

- Rendkívül örülünk annak a nagy szeretetnek, amellyel minket Magyarországon fogadtak. Ugy tapasztaltuk, hogy műsoraink megnyerték a magyar közönség tetszését. Meggyőződünk arról is, hogy a magyar nép nagyon szereti a mi művészetünket, a szovjet művészeket. A vidéki városokban is igaz barátsággal fogadtak minket. Ha a mi vendégszereplésünk tovább erősíti a két nép barátságát, kulturális kapcsolatait, akkor úgy érezzük, hogy eléget tettünk feladatunknak. A legkellemebb élményekkel távoznunk az Önök hazájából. Szívvel szeretjük a magyar népet, sok sikert kívánunk alkotó munkájához, az ország további felvirágoztatásához.

Nyevgenyin Kuznyecov, zeneszerző, a bajánzenekar vezetője is arról a meleg baráti fogadtatásról beszélt, amelyben a magyar közönség részesítette az együttest. "Ugy érezzük, hogy hangversenyünk nagy sikert arattak és ezért rendkívül boldogok vagyunk" - mondotta. /MTI/

B 22.kiadás 1958. augusztus 26. 13 óra 30 perc

Új feladatot vállalt az ifjúsági műszaki tanács a Wilhelm Pieck gyárban

1958. augusztus 26.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban már három hónapja működik az ifjúsági műszaki tanács, amely eddig főleg a fiatal műszakiak irányításával foglalkozott. A fiatal műszakiak a kovácsüzemben a tisztított generátorgáz használatából eredő beégési veszteség csökkentésén dolgoznak. A központi szerszámüzemben egyes, eddig kizárólag külföldről behozott szerszámok előállításával kísérleteznek. A hidúzeriek a selejtes tetőanyag felhasználásával jelentős költségmegtakarítással építenek anyagraktárt. A gyári műszaki tanács vezetője, Gombik János fiatal mérnök, a gömbtartályhoz szerkesztett újfajta szerelőkészüléket, amely feleslegessé teszi az állványozást, amihez eddig öt vagon faanyagot használtak fel. Készüléke évente 130.000 forint megtakarítást tesz lehetővé.

A műszaki tanács most az összes ifjúsági brigádok támogatásával, segítségével biztatja meg az ifjúsági műszaki tanács tagjait, akik így bekapcsolódnak a termelés irányításába, a takarékosági szempontok érvényesítésébe, az egyes feladatok elvégzéséhez szükséges műszaki feltételek megteremtésébe és átveszik az ifjúsági brigádok munkájának helyes, reális értékelését. /MTI/

Fél év alatt tízezer folyóméter bányafát mentett meg Natuz Sándor ifjúsági brigádja

1958. augusztus 26.

A KISZ Központi Bizottságának anyagtakarékosági határozata után, Tatbányán minden aknaüzemben alakult anyagmentő brigád. Ezek közül Natuz Sándor X-es aknai vágár ifjúsági brigádja büszkélkedhetik a legjobb eredménnyel. A brigádban két KISZ-tag, Natuz Sándor és Kozma István dolgozik, akik segítségülhívták az idősebb, nagyobb gyakorlattal rendelkező Fűri Lajos vágárt is. A jó összhangban dolgozó vágárok az üzen vezetőségének megbízásából a lefejtett munkahelyekből rabolják vissza a bányafát. Március óta már több mint tízezer folyóméter fát mentettek meg. Ennek a fának nagy részét újra felhasználták a szénfalak biztosításánál és a sínek lefejtésénél. A három vágár jó munkája jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy az akna dolgozói az első fél évben csaknem félszázezer forintot takaríthattak meg. /MTI/

B 23.kiadás 1958. augusztus 26. 13 óra 40 perc

Debrecenben rendezik a meteorológusok idei vándorgyűlését

1958. augusztus 26.

A debreceni Kossuth Lajos Tulományegyetem Meteorológiai Intézete 30 éves fennállását ünnepli, s ez alkalomból a Magyar Meteorológiai Társaság augusztus 29-31. között Debrecenbe rendezi negyedik vándorgyűlését. A vándorgyűlés résztvevői előadásokat hallgatnak a debreceni meteorológiai állomás 30 éves munkájáról, a légkör radioaktív szennyeződéséről, a mesterséges légköri radioaktivitás hazai tapasztalatairól, majd megtekintik a Meteorológiai Intézet szabadföldi kísérleteit a város határában. Augusztus 31.-én, vasárnap a vándorgyűlés résztvevői a Hortobágyra utaznak, ahol a pusztai földrাজji és éghajlati sajátosságával ismerkednek. /MTI/

Hatszáz hold új telebitésű szőlő fordult termőre Tokajhegyalján

1958. augusztus 26.

Tokajhegyalja szőlőhegyein elkészültek már az utolsó kapálások is, úgyhogy Simon napjait, a szüret kezdetéig már csak esőzök járnak a szőlősorok között. A gondos növényápolás, a jó idő után, a tavalyi rekonstrukciónak számító hozamánál is holdanként két méterrel többet ígérnek a tőkék. A mult évinél mintegy 20.000 hektoliterrel több száraz és édes szamorodnit és ha hosszú, napsütéses ősz lesz, akkor aszút is szüretelnek.

A tokajhegyaljai rekonstrukció során újra telepített szőlők egy része is termőre fordult az idén. Összesen mintegy 600 hold fiatal szőlőben először tartanak szüretet. /MTI/

1330

B 22. kiadás 1958. augusztus 26. 13 óra 30 perc

Új feladatot vállalt az ifjúsági műszaki tanács a Wilhelm Pieck gyárban

1958. augusztus 26.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban már három hónapja működik az ifjúsági műszaki tanács, amely eddig főleg a fiatal műszakik irányításával foglalkozott. A fiatal műszakik a kovácsműzemben a tisztított generátorgáz hőszelvényekből eredő beégési veszteség csökkentésén dolgoznak. A központi szerszámműzemben egyes, eddig kizárólag külföldről behozott szerszámok előállításával kísérleteznek. A hidúzások a selejtes tetőanyag felhasználásával jelentős költségmegtakarítással építenek anyagraktárt. A gyári műszaki tanács vezetője, Gombik János fiatal mérnök, a gömbtartályhoz szerkesztett újfajta szerelőkészüléket, amely feloslegessé teszi az állványozást, amihez eddig öt vagon faanyagot használtak fel. Készüléke évente 130.000 forint megtakarítást tesz lehetővé.

A műszaki tanács most az összes ifjúsági brigádok támogatásával, segítségével biztatja az ifjúsági műszaki tanács tagjait, akik így bekepesülnek a termelés irányításába, a takarékosági szempontok érvényesítésébe, az egyes feladatok elvégzéséhez szükséges műszaki feltételek megteremtésébe és átveszik az ifjúsági brigádok munkájának helyes, reális értékelését. /MTI/

Fél év alatt tizezer folyóméter bányafát mentett meg Natuz Sándor ifjúsági brigádja

1958. augusztus 26.

A KISZ Központi Bizottságának anyagtakarókosági határozata után, Tat bányán minden aknájában alakult anyagmentő brigád. Ezek közül Natuz Sándor X-es aknai vágár ifjúsági brigádja büszkélkedhetik a legjobb eredménnyel. A brigádban két KISZ-tag, Natuz Sándor és Kozma István dolgozik, akik segítségülhívták az idősebb, nagyobb gyakorlattal rendelkező Fűri Lajos vágárt is. A jó összhangban dolgozó vágárok az üzemvezetőségnek megbízásából a lefejtett munkahelyekből rabolják vissza a bányafát. Március óta már több mint tizezer folyóméter fát mentettek meg. Ennek a fának nagy részét újra felhasználták a szénfalak biztosításánál és a sínek lefektetésénél. A három vágár jó munkája jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy az akna dolgozói az első fél évben csaknem félszázezer forintot takarítottak meg. /MTI/

B 23. kiadás 1958. augusztus 26. 13 óra 40 perc

Debrecenben rendezik a meteorológusok idei vándorgyűlését

1958. augusztus 26.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Meteorológiai Intézete 30 éves fennállását ünnepli, s ez alkalomból a Magyar Meteorológiai Társaság augusztus 29-31. között Debrecenbe rendezi negyedik vándorgyűlését. A vándorgyűlés résztvevői előadásokat hallgatnak a debreceni meteorológiai állomás 30 éves munkájáról, a légkör radioaktív szennyeződéséről, a mesterséges légköri radioaktivitás hazai tapasztalatairól, majd megtekintik a Meteorológiai Intézet szabadföldi kísérleteit a város határában. Augusztus 31.-én, vasárnap a vándorgyűlés résztvevői a Hortobágyra utaznak, ahol a pusztai földrajzi és ökohajlatai sajátosságával ismerkednek. /MTI/

Hatszáz hold új tele-pitősü szőlő fordult termőre Tokaj-hegyalján

1958. augusztus 26.

Tokajhegyalja szőlőhegyein elkészültek már az utolsó kapálások is, úgyhogy Simon napján a szüret kezdetéig már csak esőszők járnak a szőlősorok között. A gondos növényápolás, a jó idő után, a tavalyi rekerítésnek számítva hozamánál is holdanként két méterrel többet ígérnek a tőkék. A múlt évvinél mintegy 20.000 hektoliterrel több száraz és édes szamorodnit és ha hosszú, napsütéses ősz lesz, akkor aszút is szüretelnek.

A tokajhegyaljai rekonstrukció során újra telepített szőlők egy része is termőre fordult az idén. Összesen mintegy 600 hold fiatal szőlőben először tartanak szüretet. /MTI/

1330

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. augusztus 26. 13 óra 55 perc

Szedik a szabolcsi burgonyát

1958. augusztus 26.

Szabolcs megye burgonyatermesztő nagyüzemében a Balkányi Állami Gazdaságban megkezdtek a burgonyaszedést. A jó talajelőkészítés és gondos növényápolás után burgonyaszedő gépekkel holdanként 120-130 mázsa Gülbebát takarítanak be. Kellő szelektálás után az egészséges gumókat továbbtermesztés céljaira raktározzák el. Nehány nap múlva a nemesített Margit és Aranyalma fajták szedésére is sor kerül. Ezekből is 100 mázsan felüli holdenkinti átlagra számítanak. /MTI/

Egyesüléssel Vas megye legnagyobb termelőszövetkezete lett a kemenesszentmártoni Uttörő

1958. augusztus 26.

Vas megyei Vönöck Község Vörös Zászló Termelőszövetkezete a legutóbbi közgyűlésen úgy határozott, hogy egyesül a szomszédos, országos hírű kemenesszentmártoni Uttörő Termelőszövetkezettel. A kis közös gazdaság 20 tagja 180 hold szántót, 40 hold erdőt, 10 hold szőlőt és gyümölcsösöt és szép állatállományt visz át az Uttörő Termelőszövetkezetbe. Az egyesüléssel a kemenesszentmártoni Uttörő Tsz Vas megye legnagyobb közös gazdasága lett: 1.500 hold földön gazdálkodik. /MTI/

Két nap alatt öt óriásharcsát fogott Gercső András szegedi halász

1958. augusztus 26.

Ritka szerencse érte ifju Gercső Andrást, a szegedi Kossuth Halászati Szövetkezet tagját. A 28 éves ember, aki gyerekkora óta járja a Tiszát, a szegedi híd lábánál két nap alatt öt óriásharcsát fogott. A halakért csupán előlegként 3.300 forintot kapott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. augusztus 26. 14 óra - perc

A borsodi építők a határidők megrövidítésével kedvezkednek a bányászoknak

1958. augusztus 26.

A Borsod Megyei Építőipari Vállalat dolgozói az idén több régebben épült bányász lakótelep szépítésén és csinosításán is dolgoznak. Az építők vállalták, hogy a munkákat kiváló minőségben, jóval a határidő előtt befejezik.

A putnoki bányász lakótelepen az elmúlt napokban adták át az utolsó négy lakásos épületet. Most a házak külső homlokzatát vakolják, rendezik a terepet és melléképületeket építenek. A munkák eredeti határideje december 31. lenne, az építők azonban szeptember 30.-ra befejezik. Királion az elmúlt évben 76 lakást építettek, az idén pedig hat - egyenként háromszobás - kertes családi házat adtak át. A 82 lakásos bányásztelepen az év vége helyett október elejére fejezik be a csinosítást és a melléképületek építését. Dícsőfőrt, a Kilián Gimnázium melletti lakótelepen, hat - egyenként 24 lakásos - épület kommunális munkáit és külső vakolását fejezik be a bányásznapi. /MTI/

Ujabb nehéz traktorokat kapott Szolnok megye a szikes talajok művelésére

1958. augusztus 26.

Szolnok megye gépállomási az idén tovább bővítették gépparkjukat. Többek között 40 egyirányú tárcsát, 15 német gyártmányú műtrágyaszóró-gépet, 12 új típusú siló-kombájt és 6 kenderarató kombájt kaptak. A Nagykunság és a Jászság szikes körzeteiben a könnyű traktorokat fokozatosan nehéz láncotlappal erőgépekre cserélik fel. Karcason, Mezőtúron, Kisujszálláson és Tiszafüreden a gépállomások 21 DT-típusú és 3 Sz-80-as láncotlappal traktort állítottak munkába. Az új gépekkel szikes talajon is kifogástalan talajmunkát végezhetnek a gépállomások. /MTI/

13.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1958. augusztus 26. 14 óra 05 perc

Tájékozterek szerint termesztik a búzafajtákat Baranyában

1958. augusztus 26.

Néhány nap múlva kezdődik az őszi vetőmag-csere a baranyei falvakban. A megyében ebben az évben mintegy 40.000 holdon kerül a főként kiváló minőségű buza, rozs és ősziárpa. Többek között ilonvári vetőmagot kapnak az ujonnan alakult termelőszövetkezetek és a járárt szenvedett dolgozó parasztek. Összán búzából majdnem 30.000 mázsa szokvány vetőmagot cserélnek nemesített magra.

A mezőgazdászok meggyeszerzte megállapították, hogy az egyes vidékeken melyik búzafajta a többi és jobb búzatermést. Ennek alapján tájkoztereket jelöltek ki és ősszel már eszerint vetik a búzát. A mohácsi és siklósi járásban bánkúti 1.205-ös, a sásdiban Béta-bánkúti, a pészváradiban lovászpatai 160-as, a pécsi, a szigetvári és a sellyei járásban pedig bánkúti 1.201-es búzát termesztettek ezután. A mostani vetőmag-cserénél már figyelembe veszik a tájajótságot és mindenütt a megfelelő búzafajta cserélik ki a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák vetőmagját. /MTI/

A Hazafias Népfrent kezdeményezésére talsijavító bizottságok alakulnak Somogyban

1958. augusztus 26.

Somogy megye szántterületének jelentős része homokos talajú, s ezeken a földeken csak igen gyér termést takarítanak be. A homok javítására a Lábodi Állami Gazdaságban tözeges meszezéssel kísérletek kezdődtek. Az eredmények biztatóak: ott ahol korábban alig 2-3 mázsa arattak egy holdról, a javítás után 8-9 mázsa kenyérgabonát ad a föld. A lucerna szinte ismeretlen volt e vidéken, a javított talajon viszont dusan zöldell a takarmánynövény és gyökérzetével is gazdagítja a föld tápanyag-tartalmát.

A Hazafias Népfrent Somogy megyei bizottságának kezdeményezésére most széleskörű mozgalom indult a somogyi homoktalajok javítására. A Lábodi Állami Gazdaságban a homokos talajú gazdaságok, községek küldöttei a helyszínen ismerkednek meg a javítás módszereivel, majd a Hazafias Népfrenttal együtt homoktalajjavító bizottságokat alakítanak. A bizottságok munkáját a községi mezőgazdasági felügyelők is segítik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1958. augusztus 26. 14 óra 35 perc

Az MTI FOTÓ augusztus 26.-i képanyaga

1958. augusztus 26.

Ujabb üzemekkel bővült a Kőványi Gyógyszerárugyár

Képek a sztálinvárosi kikötőről

Uj lakótelep épült fel a pesterzsóbeti Gubacsi hídfőnél

16 tantermes új iskolában kezdik meg a tanítást Komlón

Restaurálják a pécsi műemlékeket

Isztambuli képek

Uj mezőgazdasági gépek a balatonmagyereki Állami Gazdaságban

Képek a turkevei Vörös Csilla termelőszövetkezet slatéből

A biharugrai halgazdaságban loo mázsa halat fogtak ki az első nyári halászaton

Fejlett állattenyésztése van a Mezőháki Állami Gazdaság martfői üzemegységének

Körséta nyitás előtt a budapesti színházekben

A hazánkban tartózkodó román filmdelegáció találkozója a közönséggel a Vörösmarty filmszínházban

Dolgoznak képzőművészeink a Tanács Köztársaság 40. évfordulója alkalmából kiírt pályázaton

A Lágymányosi Dohánygyár újítja cigarettáival készülő Mezőgazdasági kiállításra

Egy "család" hétköznapjai... /gyermekriport/

Megérkeztek a szovjet uszók az Európa Bajnokságra

Nagy méretű teniszöltözöt kaptak a pécsi sportolók

Külföldi képek:

Svédország: Atlétikai Európa-bajnokság Svédországban

Csehszlovákia: Komlószedés

Itéletidő Osztravában

Szövetkezeti parasztek vadászaton

Színházi fesztivál és szeminárium Csehszlovákiában

Svájc:

Aláírták a francia-egyiptomi gazdasági egyezményt

Előkészületek a genfi atomértékezelésre

Japán:

Sportképek

Dr. Straub Bruno Tokióban /folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28.kiadás

1958. augusztus 26. 14 óra 40 perc

/Az MTI FOTÓ...folyt./

India: Diákok és a rendőrség összeütközése Kalkuttában

NSZK: Volt náci ifjúsági vezér elítélése
Vihar Stuttgart felett

ENSZ: Gromiko tanácskozásai az ENSZ közgyűlésen

Anglia: Új angol irányítható rakéták

Dél-Afrika: Az ideiglenes délafrikai miniszterelnök portréja

Szovjetunió: Az angol nők békekaravánja Moszkvában
Új hid Moszkvában
Ipari képek.

/MTI/

Argentín építész küldöttség érkezett hazánkba

1958. augusztus 26.

Az Építészek Nemzetközi Szövetsége moszkvai kongresszusáról hazatérőben argentin építész küldöttség érkezett hazánkba. A küldöttség tagjai L.T. Caffarini és Rafael Reina építészek. A küldöttséget a Magyar Építőművészek Szövetsége fogadta és augusztus 27.-én a szövetség székházában kiállítja az argentin építészet legújabb alkotásait ábrázoló kép- és tervanyagot, amely a moszkvai konferencián szerepelt. A kiállítást az argentin és a magyar építészek megbeszélése követi, majd a küldöttség beszámol a magyar sajtó képviselőinek az argentin építészet mai helyzetéről és időszerű kérdéseiről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29.kiadás

1958. augusztus 26. 14 óra 50 perc

A bányásznapig pótolják a vízbetörés okozta elmaradást az urkuti mangánbányászok

1958. augusztus 26.

Az urkuti mangánérc bányában a gyakori vízbetörés nehezíti a munkát. Az elmúlt napokban is vízbetörés bontotta meg az egyik legtermékenyebb bányarészt, iszappal hordta be a fő szállítóvágatot és a mellékvágatokat. A bányászok többnapos megfeszített munkával elzárták a víz útját, majd szabdá tették a szállítóutakat. A vízbetörés azonban így is mintegy száznyolcvan tonnával vetette vissza a termelést. Az elmaradás pótlására a bánya műszaki vezetősége kisebb munkacsoportosítással megerősítette a külszíni fejtést, a föld mélyén pedig a legprélkosabb részletekig kidolgozott terv szerint szállítanak. A műszaki intézkedések és a bányászok helytállása lehetővé teszi, hogy a bányásznapig pótolják az elmaradást. /MTI/

Szovjet kombájnok segítségével befejezték a rostkender aratását Bács megyében

1958. augusztus 26.

Bács megye déli részén, az ország egyik legjelentősebb kendertermő vidékén kedden befejezték az értékes ipari nyersanyag aratását. Más években a kenderbetakarítás mindig késő ősziig húzódott, az idén 23 szovjet gyártmányú kenderarató kombájn segítségével jóval hamarabb végeztek. A csaknem 6.000 holdról több mint 120.000 szászsa nyersanyag kerül a fel dolgozó üzemek telepeire. A borsai rostkihasználó vállalatokhoz már megérkezett az első rakomány vászonnak való. /MTI/

MTI BELFÜLDI HIREK

B 30. kiadás

1958. augusztus 26.

11 óra 5 perc

A Belkereskedelmi Minisztérium megszervezi a fiatalok foglalkoztatását

1958. augusztus 26.

A Belkereskedelmi Minisztérium, a Kereskedelmi, Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetével egyetértésben, határozatot hozott a fiatalok kisegítő munkaerőként történő foglalkoztatásáról. A fiatalok foglalkoztatásának balti kisegítő munkák - árukarbantartás, áruk előrecsomagolása - vendéglátóipari és üzemi vendéglátóipari, konyhai, cukrásza, nagykereskedelmi, raktári, könnyű szédmunkák, ipari és szolgáltatási munkák végzéséül. A rendelet felhívja a vállalatok figyelmét, hogy nagy körültekintéssel szervezzék meg a fiatalok foglalkoztatását. A 18 éven aluli kisegítőket állományba kell venni és a munkabérüket az állományi béralap terhére kell elszámolni. A részükre kifizetett munkabér igazolt béralap-túllépésnek minősül.

Az utasítás nem érinti a kereskedelmi vállalatoknál jelenleg foglalkoztatott vagy jövőben foglalkoztatni kívánt teljes munkaidőre szerződött fiatalokat. /MTI/

Két hetes látogatásra német mezőgazdasági szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

1958. augusztus 26.

A Német Demokratikus Köztársaságból két-hetes tartózkodásra háromnapos mezőgazdasági szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba. A küldöttséget Irma Hermann, a Német Mezőgazdasági Szakszervezet Elnökségének titkára vezeti. A német vendégek állami gazdaságokat és gépállomásokat, valamint termelőszövetkezeteket látogatnak meg, s tanulmányozzák a MEDOSZ munkáját. A vendégeket megérkezésük után Halász József, a MEDOSZ titkára fogadta, majd elindultak országjáró utjukra. /MTI/

MTI BELFÜLDI HIREK

B 31. kiadás

1958. augusztus 26.

15 óra 05 perc

Rendkívül kedvezőek a feltételek az őszi talajmunkához - harminc-hatszer holdat mélyszántottak tavasziak alá az állami gazdaságokban

1958. augusztus 26.

Az Állami Gazdaságok Főigazgatóságának tájékoztatása szerint a gazdaságokban a cséplés ország-szerte befejezéshez közeledik. Az Alföldön és a Dunántul nyugati, valamint déli részein az őszi árpát már elcsépelelték. Rozsból csupán néhány vagon cséplélnivaló van meg és a búzának is több mint negyötöde a magtárakba került. Kenyérgabonából több mint egymillió mázsát adtak át eddig az állami gazdaságok a terményraktározási vállalatoknak.

Az időjárás nemcsak az idei termés betakarításának kedvez, hanem a jövő évi magas termésátlagok megalapozásának is. Még egyetlen évben sem volt augusztus végén ilyen kedvező a helyzet. Az állami gazdaságokban eddig 35.000 holdra szánták ki az istállótrágyát, több mint 50.000 holdat műtrágyáztak, a mélyszántást pedig 36.000 holdon végezték el. Ez nemcsak a jövő évi terméseredmények szempontjából rendkívül kedvező, hanem azért is, mert most a megfelelő talajon sokkal kisebb a munka önköltsége, mint a későszói esős napokon. /MTI/

A lakásépítkezésekhez külföldről is hozunk be táblaüveget

1958. augusztus 26.

A Ferunion Külkereskedelmi Vállalat a közel múltban megállapodást kötött a szovjet külkereskedelmi szervekkel, hogy még ebben az évben négyszázezer négyzetméter táblaüveget szállítsanak Magyarországra a most folyó lakásépítkezések befejezéséhez. A vállalat ezenkívül még Lengyelországból, Csehszlovákiából és Ausztriából is vásárolt az ideán táblaüveget. /MTI/

14.52

B 32. kiadás 1958. augusztus 26. 15 óra 30 perc

Készül az utahálózat perspektivikus terve - Háromszorosára növekedett gépkocsiparkunk

1958. augusztus 26.

Az utébbi évtizedben a gépjárműállomány világ- és hazai viszonylatban nagymértékben növekedett. Ezzel szemben az utahálózat nem tudta követni a rohamos fejlődést. A statisztikai adatok szerint 1957-ben a világ gépkocsiallómanya elérte a 102 milliót. Magyarországon, 1938-hoz viszonyítva, háromszorosára növekedett a gépkocsi száma. A rohamos fejlődés szükségessé teszi utahálózatunk gyors felújítását, illetve új utak építését.

Az Autóközlekedési Tudományos Kutató Intézet hosszabb ideje dolgozik a hiányosságok feltárásával és az ezzel kapcsolatos terveknek a kidolgozásával. Az intézet igazgatójának tájékoztatása szerint a rossz utak hatalmas károkat okoznak gépkocsiparkunkban. A gépjárművek önköltsége a rossz utak miatt 50 százalékkal megnövekedett, ami évente 1,5 milliárd forint többletköltséget jelent népgazdaságunknak. Mindezekon felül a gépkocsi élettartama is 40-60 százalékkal csökken. A kutatóintézet felmérései alapján most dolgozzák ki utahálózatunk hároméves, valamint többéves perspektivikus tervét. Az egységes terv érdekében, tapasztalatosere formájában, a szovjet, a lengyel, a csehszlovák, a román és a bolgár kutató intézményekkel is tárgyalnak korszerű nemzetközi utak megépítéséről. Tervbevétték közúti mérőkocsinak a megépítését is. Ennek segítségével térképezik fel utjaink műszaki és gépkocsi üzemeltetési jellemzőit. /MTI/

Magyar szakemberek utaztak Hollandiába

1958. augusztus 26.

A Nemzetközi Geodéziai Szövetségnek a hollandiai Delftben rendezett kongresszusára a magyar Geodéziai és Kartográfiai Egyesület képviselőiben dr. Tározy-Hornoch Antal akadémikus, az egyesület elnöke és Raun Frigyes, az egyesület főtitkára utazott. /MTI/

15¹⁰

B 33. kiadás 1958. augusztus 26. 17 óra 40 perc

Utazott Moszkvába az Allami Operaház ének-, zene- és tánckara

1958. augusztus 26.

Mint ismert, az Allami Operaház művészei szeptember első felében Moszkvában vendégszerepelnek. A műszakiak már elutaztak, a zenekar, az énekkar, a tánckar, valamint a statisztéria, és néhány magán szereplő kedden délután indult utnak a Nyugati-pályaudvarról. A vonaton összesen 232 művész utazott. Pucsztatásukra megjelentek a pályaudvaron a Művelődésügyi Minisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézete, a VI. kerületi pártbizottság és a Zeneművészek Szakszervezetének a képviselői. Az Operaház 40 magánénekesse pénteken repülőgépen utazik Moszkvába. /MTI/

Dr. Hernan Siles Zuazo,

1958. augusztus 26.

Bolivia elnöke, táviratban mondott köszönetet Dobi Istvánnak, az Elnöki Tanács elnökének, Bolivia nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért. /MTI/

Miért akadozik szombatoként és hétfőn a kenyérellátás? - Hétköznap a reggeli órákban 900.000 péksüteményt juttatnak az üzletekbe

1958. augusztus 26.

Ismeretes, hogy Budapesten 16 nagy péküzemben, illetve kenyérgyárban ismét visszaállították az éjszakai műszakot. Ennek ellenére még mindig sok a panasz. Ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács élelmiszeripari igazgatóságán a következőket mondták:

- Az éjszakai műszak visszaállítása a 16 budapesti nagy péküzemnél, illetve kenyérgyárnál, meghozta a várt és kívánt eredményt. A vásárlóközönség a reggeli órákban friss péksüteményhez jut. Az éjszakai műszakban ugyanis 600.000 péksüteményt sütnek, míg azokban a sütődékben, ahol reggel 5 órakor kezdődik a munka, a korreggeli órákban 300.000-et. /f.k./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1958. augusztus 26. 15 óra 40 perc

/Miért akadozik szombatokint....folyt./

Igy reggel 7 és 8 óra között 900-000 péksüteményhez és 8 vagon friss kenyérhez jut Budapest lakossága. 70 napon keresztül nagyobb zökkenők nem is nagyon mutatkoznak, sem reggel, sem este.

- Más a helyzet azonban szombaton. Ilyenkor a pékszemeknek kétszeres mennyiséget kell termelniük, szombatra és vásárnapra, a munkaidő azonban ugyanakkor kezdődik, mint más hétköznapiokon. Így azután előfordul, hogy szombat délig, vagy koradélutánig a pékségek nem tudják elkészíteni a kívánt mennyiséget. Márpedig szombaton mindenki a koradélutáni órákban igyekszik vásárolni. Addig, míg ezekben az órákban sehelyütt várakoznak a kenyérre, fél 4-fél 5 óra után van elég kenyér, mert ebben az időpontban szállítják ki a kenyérgyárból az utolsó sütésű kenyeret. Késztelen, hogy ez kényelmetlen, kellemetlen a vásárlóknak, a kereskedelemlen, de magának a pékiparnak is, mert a kenyérszintje a kenéncstől kapkodják el a szállítók. Ezen csak úgy lehetne segíteni, ha az illetékes szervek engedélyeznék, hogy valamenyi péksüzemben a mostaninál egy-két órával előbb kezdődjék a munka. Ebben az esetben a déli órákra sikerülne a kellő mennyiségű kenyeret megsütni, az üzletekbe szállítani és egyszeriben végetérne a most tapasztalható sok panasz. A pékek is szívesen fogadnák ezt az intézkedést, mert ebben az esetben nekik is lenne szabad szombat délutánjuk.

- Értésültünk arról, hogy hétfőn is akadozott Budapesten a kenyérellátás. Ennek magyarázata a következő: szombaton alig maradt kenyér az üzletekben. A kereskedelem erre nem számított és a hétfői rendeléssel nagyon óvatosan bánt. Hétfőn délután pedig már nem nagyon lehetett segíteni. Jobb szervezéssel tehát lehet javítani a mostani helyzeten, s hogy érdemes jelentősebb intézkedéseket fogantatni, arra példa a 16 nagy péksüzet, kenyérgyár átállítása az éjszakai műszakra - hangzott a felvilágosítás. /MTI/

15/2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1958. augusztus 26. 15 óra 50 perc

Bevált és csak kisebb módosításra szorul a kohó- és gépipar új tervezési és prémiumrendszere.

1958. augusztus 26.

Ez év január 1.-én a kohó- és gépiparban új tervezési és prémiumrendszert vezettek be, amelynek az a lényege, hogy a korábbi 16 helyett mindössze hét kötelező tervmutatót kapnak a vállalatok és aprémiumrendszerrel ösztönzik a dolgozókat az összes fontos feladat teljesítésére. A minisztérium kollégiuma legutóbbi ülésén megvizsgálta az új rendszer tapasztalatait, s megállapította, hogy a vállalatok nagyobb önállósága és a prémiumrendszer ösztönző erejének felhasználása jól bevált. Különösen a létszám és a béralapköttetés megszüntetése hatott jótékonyan a vállalatok gazdálkodására. Az inaktív dolgozók száma számos üzemben enélkül csökkent, hogy ezt bármilyen hivatalos rendelkezés előírta volna. A Telephelyekben például jelenleg hetvennel kevesebb inaktív dolgozó van, mint az új rendszer bevezetése előtt.

Az új tervezési módszer szerint csupán évi feladataikat írják elő a vállalatoknak, a negyedévi tervek teljesítésére nem kötelezik, s mégis a kohó- és gépipar első félévi munkája egyenletesnek mondható, évi tervének körülbelül felét teljesítette.

Az új tervezési és prémiumrendszer tehát bevált, bár a kiforrotlanságból eredő hiányosságai még mutatkoznak. Több helyen meglehetősen lazán állapították meg vállalataink a prémiumfeltételeket, s nem hangozták össze a nyereségrészesedés feltételeivel. A Gheorghiu-Dej Hajógyárban, az Angyalföldi Vasszerelvénygyárban, az Acélöntő- és Csőgyárban, az Április 4. Gépgyárban és több más üzemünkben olyan eredmények után is magas prémium jár, amelyek nem biztosítanak jelentős nyereségrészesedést. Egyes iparigazgatóságok többször megsértették a vállalatok önállóságát. Az érdekelt iparigazgatókat figyelmeztették hibájukra és azokon már javítottak is. Több gyárunk vezetői nem veszik eléggé igénybe nagyobb önállóságukat. Az Udai Hajógyár például teljesen feleslegesen az iparigazgatóság engedélyét kérte három dolgozó felvételéhez.

A minisztérium kollégiuma elhatározta, hogy a jövő évi prémiumfeltételeket ez év szeptember 22.-ig összeh kell állítani. A rendszerrel kapcsolatban bizonyos kisebb jelentőségű technikai módosításra is szükség van, amit szeptember 15.-ig kell elkészíteni. /MTI/

B 36. kiadás 1958. augusztus 26. 16ra perc

A bányásznap i verseny eredményeként csökken az anyagfelhasználás és a szállítási költség

1958. augusztus 26.

A bányásznap i munkaverseny a szén minőségének javításán kívül igen jó eredményeket hoz az anyagmegtakarításban és az anyagköltségek csökkentésében is.

A szénbányászat az első negyedévi anyagköltséghez képest a második negyedévben 1.4, júliusban pedig 1.8 százalékos megtakarítást ért el. Ez azért számottevő eredmény, mert az első negyedévben még voltak trösztök, amelyek jelentékenyen túllépték az anyagköltségre előírányozott tervszámot.

Az anyagmegtakarítás főleg bányafánál jelentkezik. Míg az első negyedévben a trösztök 4.5 százalékkal túllépték az előírányzatot, a második negyedévben és júliusban már két és egy-negyed százalék volt a megtakarítás bányafából. Különösen jól takarékoskodott a Borsodi Szénbányászati Tröszt, amely az 1956-57 évihez viszonyítva 16-17 százalékkal kevesebb bányafát használt fel. Ha a trösztök továbbra is ilyen jól takarékoskodnak, várják a harmadik negyedévre tervezett három százalékos bányafa megtakarítást. Ez tetemes devizanyereséget jelent.

Egyes trösztök a szállítási költségeket is csökkentik. A Borsodi Szénbányászati Tröszt például tehergépkocsijainak központi irányításával a bérelt TERU-gépkocsik számát lényegesen apasztotta és ezzel az anyagköltségből körülbelül 200.000 forinttal kevesebbet használt fel. Borsóban felülvizsgálták a munkásszállító MAVAUT autóbusszjáratokat is. Kiderült, hogy a járatokat az eddiginél gazdaságosabban lehet megszervezni. Az átszervezés 250.000 forint költségmegtakarítást eredményezett a második félévben. /MTI/

..

Elkészült az első magyar forgótornyos portáldaru

1958. augusztus 26.

A Ganz Derugyárban a közel múltban készült el az első magyar forgótornyos portáldaru. Az öttonnás daru prototípusának /tekintésére szovjet szakdelegáció érkezik Budapestre. A delegáció tagjai működés közben nézik meg új gyártmányunkat. A Szovjetunió ugyanis jövő évi szállításra 50 portáldarut rendelt és a bemutató eredményei alapján döntik el, hogy milyen változtatásokat kívánnak az új konstrukción. /MTI/

/meg

B 37. kiadás 1958. augusztus 26. 16 óra 20 perc

Magyar küldött nyilatkozata a Nemzetközi Közoktatási Konferenciáról

1958. augusztus 26.

Csoma Vilmos, a Nemzetközi Közoktatási Konferencián résztvevő magyar küldöttség tagja az MTI munkatársának a következőket mondta a tanácskozásról:

- A Genfben megrendezett XXI. Nemzetközi Közoktatási Konferencián 71 ország képviselőiben 157 küldött vett részt. Képviseletük magukat az ENSZ különböző osztályai, s különféle nemzetközi társadalmi szervek is.

Megtárgyaltuk általános iskolai tantervek készítését. Szóba kerültek az alsófokú oktatással kapcsolatos módszertani eljárások, a tantervek kidolgozása, a tudományos kutatómunka eredményeinek felhasználása a tantervek készítésénél. Hozzászólásunkban elmondottuk, hogy Magyarországon 1953-tól fűzünk új tantervek kidolgozásán. 1956-ban az általános iskola I-IV. osztályába be is vezettük az új tantervet, a V. és a VIII. osztályokban pedig az év szeptemberétől tanítanak először új tanterv alapján. Új tantestületünk alapos kísérleti eredményekre épültek, kidolgozásukban pedagógusok, szülők, tudósok, művészek és pszichológusok vettek részt. Tanterveink célja, hogy megvalósítsák a gyakorlat és az elmélet egységét, biztosítsák a képességek és a készségek megfelelő fejlődését.

A falvakban Foglalkozott a konferencia a falusi körzetek oktatónévelő munkájának fejlesztésével is. A falusi oktatás fejlesztésének lehetőségeiről dr. Matka Akrawi bagdadi egyetemi rektor tartott érdekes bevezető előadást, amelyből kitűnt, hogy a különböző országok falusi oktatása között igen nagy eltérések vannak. Minden közoktatási kormányzat törekszik azonban arra, hogy biztosítsa a falusi gyermekek iskoláztatását és lehetőleg ugyanolyan szintű legyen a tanítás, mint a városokban. A hozzászólások után a konferencia fontos határozatokat fogadott el, amelyek többek között kimondják, hogy az iskolai oktatásért felelős szervezetnek falusi területeken ugyanolyan nivóju oktatást kell biztosítani, mint a városi körzetekben. Azokban az országokban - hangsúlyozza az egyik határozat - amelyekben az iskolaszervezet központosított, s ahol a falusi oktatás helyzete megköveteli, helyesnek látszik speciális szervezet felállítani a falusi oktatás irányítására. Legfőbb feladatuk: úgy fejleszteni a falusi oktatást, hogy az elérje a városi színvonalat. Minden eszközzel arra kell törekedni, hogy a falusi iskolák tantestületei minőségben és terjedelemben ne legyenek alacsonyabbak a városi iskoláknál. /folyt.köv./

B 38. kiadás 1958. augusztus 26.

16 óra 35 perc

/Magyar küldött...folyt./ I VP/Szné Li Szl Hk

Igen hasznos ez az évenként megismétlődő nemzetközi közoktatásügyi konferencia - mondotta befejezősül Csoma Vilmos. Egyrészt megismerjük a világ népeinek közoktatásügyi helyzetét, másrészt mi is ismertetjük azokat az eredményeket, amelyeket népi demokratikus államunk a közoktatásban elért és a terveket, amelyeket meg akarunk valósítani. Az ilyen tanácskozás feltétlenül segíti a népek közötti barátság továbbfejlesztését, elmélyítését is. /MTI/

Új iskolák, feldiszitett tanterem várják az iskolásokat.

3 Vid Fm/KE 1958. augusztus 26.

Az ország valamennyi iskolájában készülnek a tanév megnyitására. Számos helyen új épületekben, társadalmi erővel létrehozott tanteremekben kezdik meg az oktatást. Borsod megyében a tanév megnyitása előtt tíz új iskolát adnak át rendeltetésének. Csaknem 40 iskolát szereltek fel új padokkal, természetrajzi, biológiai és fizikai szertárral. A szülői munkaközösségek virágokkal, himzett függönyökkel díszítik a tanteremeket. Ozdón és Kazincbarcikán, - ahol az idén megkezdik a politechnikai oktatást, - az Ozdi Kohászati Üzemek, valamint a Borsodi Vegyipari kombinát által ajándékozott gépi felszerelés várja a felsősztályosokat.

A sztálinvárosi technikai lakónegyedben a napokban fejezik be az új 32 tanteremes iskola egyik szárnyának építését. A háromemeletes épületben 16 tágas tanterem, fizikai előadó és orvos rendelők készült el. Az új iskolában ezer Viszlák tanul majd.

A nyári szünetben a somogyi általános és középiskolákat is tatarozták, hogy szeptemberben megszüpült tanteremekben folytathassák tanulmányukat a növendékek. Kétfélmillió háromszázezer forintot költöttek a tatarozásra, ezenkívül 14 új tanterem építését is befejezték. Somogyszob és Csokonyavisonta községben új iskola nyílik. A szülői munkaközösségek Somogy megyében is kitákarították, feldiszitették a tanteremeket.

/folyt.köv./

B 39. kiadás 1958. augusztus 26.

16 óra 40 perc

/Új iskolák, ...folyt./

Baranya megyében több mint 50.000 tanuló előtt nyílik meg szeptember 1-én az iskola kapuja. A megyében 60 új tanterem várja a diákokat. A legszebb új iskolákat Yomlón és az áríz után felépült Mohácsszigeten veszik birtokukba a pedagógusok és tanítványaik. A megyei tanács tervbe vette, hogy az új tanévben - az eddigi nemzetiségi iskolákon kívül - két községben cigánygyermek részére is létesít olyan osztályokat, amelyekben a tanulók saját anyanyelvükön tanulhatnak.

Komárom megyében is közösen készülnek a pedagógusok és a szülők az új tanév megnyitására. A szülői munkaközösségek társadalmi munkával segítették az iskolák tatarozását, meszelését és bővítését. Császáron tanteremmel, szertárral bővítették az iskolát. Oroszlányban mintegy 60.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. A hét végéig 26 állami erőből épített tantermet adnak át rendeltetésének. /MTI/

Több szakmában lehet még jelentkezni ipari tanulóknak.

1958. augusztus 26.

A Munkaügyi Minisztérium szakoktatási főosztálya közli, hogy nyolc általános iskolát végzett, Budapesten, vagy Budapest környékén lakó fiatalokat a kádár, a bognár, az épületasztalos és a butorasztalos szakmákra még felvesznek a 18. számú ipari tanuló intézetben, Szondy utca 41 szám alatt. Ugyancsak felvesznek ipari tanulókat a kőfaragó és a bádogos szakmákra a 31. számú iparitanuló intézetben, Budapest, VII., Nyár utca 9 szám alatt. /MTI/

A paksi járási népfrent-bizottság ülése.

1 Vid Fm/KE 1958. augusztus 26.

A paksi járási népfrent-bizottság kedden ülést tartott, amelyen az őszi és a téli hónapok munkatervét tárgyalta. A községi népfrent-bizottsági elnökök elhatározták, hogy mindenütt segítik az ezüstkalászos tanfolyamok szervezését, a falvak kulturális életének fejlesztését. Szeptemberben a paksi járási népfrent-bizottság kirándulást rendez Várpalotára és Budapestre. /MTI/

B 40. kiadás

1958. augusztus 26. 10 óra 50 perc

A munkásvédelemről, a dolgozók ellátásáról és az üdültetésekről tárgyalt az Országgyűlés ipari és munkaügyi bizottsága

1958. augusztus 26.

Az Országgyűlés ipari és munkaügyi bizottsága kedden együttes ülésen tárgyalta meg a Munkaügyi Minisztérium beszámolóját a munkásvédelem, a dolgozók szociális ellátásának helyzetéről és az üdültetéséről.

Kisfaludy Ervin, a minisztérium főosztályvezetője elmondotta: gondos felmérések bizonyítják, hogy államunk évenként hatalmas összegeket költ a munka biztonságának fokozására, jobb egészségügyi feltételek megteremtésére. A számottevő beruházások és intézkedések egész sorának eredményeként az elmúlt években észrevehetően csökkent az üzemi balesetek száma. Az ipar és a közlekedés területén például három év alatt 18,5 százalékos csökkenést értek el. Az utóbbi hónapok baleseti statisztikája azonban nem megnyugtató, a fejlődés megtorpant, s ez sürgős intézkedésekre figyelmezteti az illetékeseket. Számos üzemben erősen kifogásolhatók a munkásvédelmi berendezések, a munkakörülmények, ennek ellenére szinte általános jelenség, hogy a munkásvédelmi beruházásokra előírányzott összegeket az érdekeltek csak részben használják fel. Ugyelni kell tehát arra, hogy az idején erre a célra rendelkezésre álló több mint 120 millió forintot ésszerűen, gondos megfontoltsággal költse el. Ugyancsak a sürgős feladatok közé tartozik a szilikózisos megbetegedések elleni küzdelem, mert hazánkban többtízezen dolgoznak szilikózisos-veszélyes munkahelyeken.

A munkásellátás különböző ázaira - az üzemi étkeztetésre, gyermekintézményekre, munkásszállásokra és a dolgozók szállítására - államunk évente körülbelül három milliárd forintot fordít. A hatalmas anyagi áldozat ellenére is sokhelyütt találkoztunk jogos sérelmekkel, panaszokkal, szabálytalanságokkal. Súlyos aránytalanságok vannak például a közétkeztetésben. A vállalati hozzájárulás és a dolgozók térítése nemcsak iparáganként, hanem az egyes iparágak vállalatainál is különböző. Indokolt tehát a dolgozóknak az a kívánsága, hogy vizsgálják felül a közétkeztetés jelenlegi szervezeti formáját és szabályozzák a költségek mértékét is.

Hasonló a helyzet a gyermekintézményeknél, a bölcsődéknél és az óvodáknál. Míg a területi bölcsődék, illetőleg óvodák több mint 150.000 gyermeknek nyújtanak ellátást, az üzemi és hivatali kezelésben levő gyermekintézmények pedig alig több mint 31.000,-nek, addig a területi bölcsődék és óvodák felszerelése, /folyt.köv./

16⁴⁴

B 41. kiadás

1958. augusztus 26. 11 óra 50 perc

/A munkásvédelemről....folyt./

ellátottsága észrevehetően gyengébb az üzemienkénél. A feladat tehát ezen a téren is az, hogy az igazságtalanul meghatározott térítési díjakat arányosítsák és javítsák a területi intézményekben elhelyezett gyerekek ellátásának színvonalát.

Egyenlőtlenül fejlődött a munkásszállások hálózata is. Egyes luxus szállóknak is bailló, minden kényelemmel ellátott épületek mellett olyan szállások is akadnak, amelyek a legolcsóbb egészségügyi, higiéniai követelményeknek sem felelnek meg. A térítési díjak itt sem egységesek. Jóllehet államunk az átlagos 8 forint térítési díj ellenében 108 forintot költ a munkásszállások egy-egy lakójára havonta, mégis sok jogos kifogást kell orvosolni.

A Munkaügyi Minisztérium adatai szerint 1957-ben 380.000-en vettek részt a kedvezményes üdültetésben. A pihenőhelyeknek ezernél több üdülőépület áll rendelkezésükre, csaknem 40.000 főruhellyel. A tapasztalatok azonban azt bizonyítják, hogy ésszerűbb szervezéssel, az üdülők jobb kihasználásával további soktízezer ember nyaralhatna kedvezményesen. Beszédes bizonyítéka ennek, hogy a statisztikák szerint a vállalati és hivatali üdülők kihasználtsági fokai nem éri el a 66 százalékot sem. Fiatalok tíz-és százazrei vesznek részt a szünidőben a mind népszerűbb sátor-táborozásokban. A hiba csak az, hogy az illetékes főhatóságok, tanácsok nem fordítottak kellő figyelmet a táborok helyes megszervezésére, a vizellátásra és az egészségügyi előírások megtartására. Ezért az érdekelteknek arra kell törekedniük, hogy szervezettebbé tegyék a sátor-táborozást, s megfelelő körülményekről gondoskodjanak a vakáciozó fiataloknak.

A Munkaügyi Minisztérium jelentését élénk vita követte. Felszólalt Nagy Józsefné, Mader Mártonné, Gácsi Miklós, Herczeg Ferenc, Jármai Ervin, Suszter Sándor és Blaha Béla képviselő. A két bizottság határozatában elfogadta a minisztérium jelentését és a nyitott az előterjesztésben felsorolt feladatokkal. /MTI/

A munkásvédelemről, a dolgozók ellátásáról és az üdültetésekről tárgyalt az Országgyűlés ipari és munkaügyi bizottsága

1958. augusztus 26.

Az Országgyűlés ipari és munkaügyi bizottsága kedden együttes ülésen tárgyalta meg a Munkaügyi Minisztérium beszámolóját a munkásvédelem, a dolgozók szociális ellátásának helyzetéről és az üdültetéséről.

Kisfaludy Ervin, a minisztérium főosztályvezetője elmondotta: gondos felmérések bizonyítják, hogy államunk évenként hatalmas összegeket költ a munka biztonságának fokozására, jobb egészségügyi feltételek megteremtésére. A számottevő beruházások és intézkedések egész sorának eredményeként az elmúlt években észrevehetően csökkent az üzemi balesetek száma. Az ipar és a közlekedés területén például három év alatt 18,5 százalékos csökkenést értek el. Az utóbbi hónapok baleseti statisztikája azonban nem megnyugtató, a fejlődés megtorpant, s ez sürgős intézkedésekre figyelmezteti az illetékeseket. Számos üzemben erősen kifogásolhatók a munkásvédelmi berendezések, a munkakörülmények, ennek ellenére szinte általános jelenség, hogy a munkásvédelmi beruházásokra elírányzott összegeket az érdekeltek csak részben használják fel. Figyelni kell tehát arra, hogy az idén erre a célra rendelkezésre álló több mint 120 millió forintot ésszerűen, gondos megfontoltsággal költse el. Ugyancsak a sürgető feladatok közé tartozik a szilikózisos megbetegedések elleni küzdelem, mert hazánkban többtízezen dolgoznak szilikózis-veszélyes munkahelyeken.

A munkásellátás különböző ázaira - az üzemi étkeztetésre, gyermekintézményekre, munkásszállásokra és a dolgozók szállítására - államunk évente körülbelül három milliárd forintot fordít. A hatalmas anyagi áldozat ellenére is sokhelyütt találkozhattunk jogos sérelmekkel, panaszokkal, szabálytalanságokkal. Súlyos aránytalanságok vannak például a közétkeztetésben. A vállalati hozzájárulás és a dolgozók térítése nemcsak iparáganként, hanem az egyes iparágak vállalatainál is különböző. Indokolt tehát a dolgozóknak az a kívánsága, hogy vizsgálják felül a közétkeztetés jelenlegi szervezeti formáját és szabályozzák a költségek mértékét is.

Hasonló a helyzet a gyermekintézményeknél, a bölcsődéknél és az óvodáknál. Míg a területi bölcsődék, illetőleg óvodák több mint 150.000 gyermeknek nyújtanak ellátást, az üzemi és hivatali kezelésben levő gyermekintézmények pedig alig több mint 31.000,-nek, addig a területi bölcsődék és óvodák felszerelése, /folyt.köv./

16

/A munkásvédelemről....folyt./

ellátottsága észrevehetően gyengébb az üzemiekénél. A feladat tehát ezen a téren is az, hogy az igazságtalanul meghatározott térítési díjakat arányosítsák és javítsák a területi intézményekben elhelyezett gyerekek ellátásának színvonalát.

Egyenlőtlenül fejlődött a munkásszállások hálózata is. Egyes luxus szállóknak is bailló, minden kényelemmel ellátott épületek mellett olyan szállások is akadnak, amelyek a legelenyebb egészségügyi, higiéniai követelményeknek sem felelnek meg. A térítési díjak itt sem egységesek. Jóllehet államunk az átlagos 8 forint térítési díj ellenében 108 forintot költ a munkásszállások egy-egy lakójára havonta, mégis sok jogos kifogást kell orvosolni.

A Munkaügyi Minisztérium adatai szerint 1957-ben 380.000-en vettek részt a kedvezményes üdültetésben. A pihenívágyóknak ezernél több üdülőépület áll rendelkezésükre, csaknem 40.000 főre-hellyel. A tapasztalatok azonban azt bizonyítják, hogy ésszerűbb szervezéssel, az üdülők jobb kihasználásával további soktízezer ember nyaralhatna kedvezményesen. Beszédes bizonyítéka ennek, hogy a számítások szerint a vállalati és hivatali üdülők kihasználtsági fokai nem éri el a 66 százalékot sem. Fiatalok tíz-és százazrei vesznek részt a szünidőben a mind népszerűbb sátor-táborozásokban. A hiba csak az, hogy az illetékes főhatóságok, tanácsok nem fordítottak kellő figyelmet a táborok helyes megszervezésére, a vizellátásra és az egészségügyi előírások megtartására. Ezért az érdekelteknek arra kell törekedniük, hogy szervezettebbé tegyék a sáortáborozást, s megfelelő körülményekről gondoskodjanak a vakációzó fiataloknak.

A Munkaügyi Minisztérium jelentését élénk vita követte. Felszólalt Nagy Józsefné, Mader Martonné, Gácsi Miklós, Herczeg Ferenc, Jármai Ervin, Suszter Sándor és Blaha Béla képviselő. A két bizottság határozatában elfogadta a minisztérium jelentését és egyetértett az előterjesztésben felsorolt feladatokkal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958. augusztus 26. 17 óra - perc

Meghosszabbítják a gyorsvasutat, új autbuszjárat Csepelen
- Érdekes interpellációk és bejelentések a XXI. kerületi tanács
keddi ülésén

1958. augusztus 26.

XXI. kerületi tanács keddi ülésén Csepel kulturális helyzetét tárgyalták és érdekes interpellációk, bejelentések hangzottak el.

Csepelen a kultúra, a művelődés iránti érdeklődés soha nem látott méreteket öltött. Negyven fejlődött az ismeretterjesztés, amelyet jelenleg egységes terv alapján intéznek a különféle társadalmi szervek. Az év első felében több mint 300 előadás hangzott el s ezeken a hallgatók száma meghaladta a 33.000-et. Az előadások 21 százaléka politikai és társadalomtudományi kérdésekkel foglalkozott, 28 százaléka pedig a természet- és műszaki ismeretek köréből merítette tárgyát. A legjobb ismeretterjesztő munkát végző Munkásotthon annak köszönheti sikerét, hogy a Hazafias Népfront kerületi bizottságával és helyi nőtanáccsal is szorosan együttműködik.

Csepelen a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár két fiókjában és a 45 üzemi, valamint vállalati könyvtárban 86.000 kötet könyv között válogathatnak a látogatók. A Vasmű könyvtárából az elmúlt hat hónapban 82.000 könyvet kölcsönöztek, a Szabó Ervin könyvtár fiókjából egy hónap alatt 17.000-et.

Több mint kétezer vesznek részt az öntevékeny művészeti csoportok munkájában. Na ymultu énekkarok - mint a Vasmű félévszázad előtt alapított kórusa és zenekarok szervezik a kerület lakóit. A Munkásotthon színjátszói az ellenforradalom leverése után elsőként kezdtek munkához s azóta tízezrek látták előadásukban az új ember kovácsát és más színdarabokat. Csepelen az elmúlt félévben 67 műsoros estét tartottak, 30.000 néző előtt. A kerület három moziját az elmúlt félévben 575.000-en keresték fel, annyian mint 1950-ben egész év alatt. A jövőben évente megrendezik, hagyományossá teszik, a Csepeli Kulturális Napokat, ennek eseményein az idén több mint 10.000-en vettek részt. Kétezer személyes szabadtéri színpad és mozi építését is tervbe vették, a tanácsülésen és felkérték a KISZ-t, hogy tagjai ehhez társadalmi munkával járuljenak.

A tanácsülésen érdekes bejelentések és interpellációk hangzottak el. A tanács tagok szavalták, hogy nincs megnyugtatóan megoldva a Csepelen most épülő hatalmas lakótelep közlekedése és közellátása. Felhívták a figyelmet, hogy romlik a Tánics Mihály utcai sütőházban készült kenyerek minősége és jó lenne megszigorítani az ellenőrzést a csepeli piacon. /f.k./

1102

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958. augusztus 26. 17 óra - perc

Meghosszabbítják a gyorsvasutat...folyt.

A tanács illetékes vezetői az interpellációkra válaszolva bejelentették, hogy mindenügyben szonnal intézkednek. Az új lakótelepen rövidesen mintegy tíz üzlet nyílik - köztük élelmiszerboltok is - és a tervek szerint szeptemberben átadják az új orvosi rendelőt. A közlekedési gondok megoldására meghosszabbítják a csepeli gyorsvasutat és még az idén új autbuszjáratot nyitnak Csepelre, valamint az új lakótelep közlekedése. /MTI/

Ülést tartott a Szabolcs-Szatmár megyei nőtanács

1958. augusztus 26.

A Szabolcs-Szatmár megyei nőtanács kedden Nyiregyháza féléves munkatervét tárgyalta. Fő feladatként a gyermeknevelés és az iskolai oktatás fokozott mértékű segítségét jelölték meg. Elhatározták, hogy a megyei, járási és községi nőtanácsok mellett pedagógus-bizottságokat alakítsanak, egyes helyeken - többek között Nyiregyháza - szülői munkaközösséget szerveznek. Számos községben és járási székhelyen megrendezik a termelőszövetkezeti és egyéni gazdaságok parasztnőinek találkozóit. Októberben tanácskozáson vesznek részt a megye termelőszövetkezeti asszonyai. /MTI/

Az angol rádió augusztus 28.-án sugározza a lengelleni győztes debreceni Kodály lánykórus műsorát

1958. augusztus 26.

Kedden távirat érkezett Debrecenbe Gulyás Györgynek, a debreceni Kodály általános zenei és művészeti szakiskola igazgatójának, a lengelleni nemzetközi zenei versenyeken győztes Kodály lánykórus karnagyának. Londonból a BBC arról értesítette, hogy augusztus 28.-án csütörtökön este fél 11-től 11-ig sugározza hazai adásában a debreceni kórus műsoráról készített felvételeket. /MTI/

Az idei huszonötödik szovjet vendégszolgálat látogatása Sztálinvárosban

1958. augusztus 26.

Kedden hatvencz tagú szovjet vendégszolgálat érkezett Sztálinvárosba. Tagjai valamennyien komzsolista fiatalok, akiknek Magyarország első vidéki útjuk Sztálinvárosba vezetett. Ez a huszonötödik szovjet vendégszolgálat, amely az idén a városba el látogatott. Velük együtt ebben az évben körülbelül 1500 szovjet vendége volt Sztálinvárosnak és a Dunai Vasútnak. /MTI/

Bolgár vendégek látogatása Pomázon

1958. augusztus 26.

A bolgár nép felszabadulásának közel 14. évfordulója alkalmából kedden a bolgár-magyar barátsági napot rendeztek Pomázon, a Bolgár Népköztársaság budapesti nagykövetsége tagjainak részvételével. M. Kaszavetov kulturális attasé és G. Pangelov sajtóattasé meglátogatták a pomázi posztógyárat és az Egészségügyi Minisztérium pomázi munkaterápiás intézetét és mindkét helyen elbeszélgettek a dolgozókkal. /MTI/

Fontos tudnivalók az óvodai felvétellekről -- Befejeződött az óvodai előadók országos értekezlete

1958. augusztus 26.

Kedden a Művelődésügyi Minisztériumban folytatták tanácskozásukat a megyei, a fővárosi és a megyei jogú városi óvodai előadók, Szabadi Ilona, a minisztérium óvodai osztályának vezetője beszámolójában az óvónők ideológiai - szakmai továbbképzésével, a felsőfokú óvónők képzés bevezetésének jelentőségével, az óvodák egészségügyi helyzetével, az oktató-nevelőmunka fontosabb kérdéseivel és az 1958-1959-es óvodai felvételekkel foglalkozott. Az idei felvételek szeptember 1-től 13-ig tartanak. A felvételekről bizottság dönt. Általában az első hét a jelentkezés ideje, a második héten a bizottságok elbírálják a felvételeket. Az elbírálásnál az a döntő, hogy az anya állandóan munkába jár-e és van-e otthon olyan családtag, aki a gyermek gondozását elláthatja. Állandó munkaviszonyban nem levő anyák gyermekeit csak akkor vehetik fel, ha a dolgozó anyák gyermekeinek felvétele után még van hely az óvodában. /MTI/

Tanácskozás a nemzetiségi iskolákról - Budapest, Pécsen és Kőszegen német gimnázium kezd meg működését

1958. augusztus 26.

A nemzetiségi iskolák szakfelügyelői hétfőn és kedden a Művelődésügyi Minisztériumban értekezletet tartottak. Kovács Péter, a minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője szólt a nemzetiségi iskolák 1957-1958-as tanévnek tapasztalatairól. Az elmúlt oktatási év elején 321 nemzetiségi általános iskola működött hazánkban, a tanév végén pedig már 331. Évközben 10 új német nemzetiségi iskola nyílt. A nemzetiségi iskolák utolsó és KISZ-munkájáról elmondotta többek között, hogy a budapesti délszláv nemzetiségi középiskolák tanulójának 75 százaléka KISZ-tag. Sok nemzetiségi iskolában igen jól dolgoznak a szakkörök. Különösen kiemelkedik a felszentmártoni népművészeti szakkör munkája. Beszölt az iskolák és a nemzetiségi szövetségek közötti szoros együttműködés fontosságáról is, majd bejelentette, hogy újonnan szervezett nemzetiségi középiskolák kezdik meg működésüket: Budapest, Pécsen és Kőszegen német gimnázium, Szarvason pedig szlovák technikum. Budapest a felsőfokú tanítóképző intézet mellett nemzetiségi tagozat nyílik 1959-ben. /MTI/

Középiskolai szakfelügyelők országos tanácskozása

1958. augusztus 26.

A magyar nyelv, történelem, idegen nyelv, földrajz, matematika, fizika és biológia-szakos középiskolai szakfelügyelők Budapest, a Központi Pedagógiai Továbbképző Intézetben két napos országos tanácskozást tartottak. Az értekezlet résztvevői meghallgatták a Művelődésügyi Minisztérium szakelőadóinak referátumait az elmúlt tanév értékeléséről és megvitatták az 1958-1959-es tanévnek a szaktárgyak oktatásával összefüggő feladatait. A tanácskozáson részletesen tárgyalták ezenkívül a Minisztertanács határozata értelmében szervezett műszaki-gyakorlati oktatás ki-sérletli bevezetésével kapcsolatos középiskolai tudnivalókat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1958. augusztus 26. 18 óra 15 perc

Az emberek ma már az egész világon tudják: nem elég eltitkolni az atombombát, hanem meg is kell akadályozni az alkalmazását - Straub F. Bruno professzor nyilatkozata a tokiói atombombaelles világszervezési konferenciáról

1958. augusztus 26.

Az évről-évre megrendezett tokiói atombombaelles konferencián az idén első ízben vett részt Magyarország képviselője: Straub F. Bruno akadémikus, az Országos Békatanács elnöke. A kiváló tudós és békeharcos a konferenciáról hazatérve a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Közvetlenül a konferencia összeülése előtt jelent meg egy nagyjelentőségű dokumentum az atom- és hidrogénbomba kísérletekkel kapcsolatos sugárzások káros hatásáról, az Egyesült Nemzetek Szervezete által két és fél évvel ezelőtt kiküldött bizottság jelentése, amely a legkülönbözőbb, - köztük angol, amerikai és szovjet - szakértők véleményeit összegezi. Ez a jelentés megállapítja, hogy a sugárzás minden növekedése káros az egészségre. Hangsúlyozza: pontos mérések még nem állnak rendelkezésre, hogy biztonsággal meg lehetne állapítani, hány ember számára mekkora károsodást jelent a sugárzás növekedése, de hogy károsodást jelent, az bizonyos. Ezzel a jelentés olyan tételt szögez le, amelyet eddig az atom- és hidrogénbomba kísérletek folytatását kívánó angol és amerikai hivatalos körök igyekeztek tagadni.

- A másik fontos tényező, amely a konferencia munkáját segítette, az atomkísérletek ellenőrzésével foglalkozó genfi szakértői bizottság jelentése volt. Ismeretes, hogy az amerikaiak ezt állították, nem lehet ellenőrizni a kísérleti robbantásokat. Nos, a különböző nemzetek tudósiból összeállított bizottság megállapította, hogy feltétlenül lehet.

- Ugyancsak a tokiói konferencia idején ülésezett az amerikai Burlingtonban egy nemzetközi tudományos konferencia, amely szintén a sugárzások káros hatásával foglalkozott. Ezen a konferencián vezető amerikai genetikusok ismertették kísérleteik eredményeit, amelyek most már pontosabb számadatokat is szolgáltatnak a hidrogénbomba kísérletek okozta károsodásokra vonatkozóan.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1958. augusztus 26. 18 óra 15 perc

/Az emberek ma már...1. folyt.

- Ennek a három nagytekintélyű nemzetközi szervnek, illetőleg tanácskozásnak az eredménye tehát igazolta a béke-mozgalom álláspontját: először is fel kell hagyni az atom- és hidrogénbomba kísérletekkel, másodsor pedig hatásosan ellenőrizhető, hogy a robbantások megszüntetésére vonatkozó egyezményt megtartják-e.

- Az immár negyedik tokiói atombombaelles világszervezési konferenciát ezúttal is az Atom- és Hidrogénbombaellenes Japán Tanács hívta össze. A konferencián a világ minden részéről a legkülönbözőbb békeszervezetek küldöttei vettek részt. Voltak az Egyesült Államokból metodista papok, volt ott francia pap. Ott voltak a nyugat-németországi atomfegyverellenes mozgalomnak és a mozgalomhoz tartozó diákszervezetnek képviselői. Különösen feltűnő volt az ázsiai, az afrikai és a dél-amerikai küldöttek nagy száma. Az értekezlet részvevőinek jórésze nem tartozott a Béke Világtanács vezetése alatt működő különböző béke-mozgalomokhoz.

- Abban a légkörben, amelyet a különböző tudományos dokumentumoknak a konferenciával egyidőben történt nyilvánosságra hozatala is erősített, a tárgyalás legfőbb anyaga az volt, hogy milyen lépések vezetnek az általános leszereléshez. A konferencia nem állt meg egyszerűen az erre vonatkozó óhajok kinyilvánításánál, hanem gyakorlati lépéseket javasolt. Egyhangulag követelte például az amerikai és az angol csapatok kivonását Libanonból és Jordániából. Itt különösen mély hatást tett rám az az egyöntetűség, amellyel az ázsiai és az afrikai népek képviselői sikeresen álltak az imperialista kísérletek ellen. De ugyanez az állásfoglalás jelentkezett a latinamerikai országok részéről is. Mindezt azt mutatja, hogy ezekben az országokban az emberek öntudata rendkívüli mértékben felébredt az imperializmus ellen.

- A konferencia felhívást fogadott el, amelyben javasolja a leszerelést és az atomfegyver-kísérletek megszüntetését, a Szovjetunió példájára. Ezenkívül határozatot fogadtak el arról, hogy a különböző országokban a legszűkebb néptömegek előtt ismertessék a sugárzások káros hatását.

/folyt. köv./

B 48. kiadás 1958. augusztus 26. 18 óra 55 perc

/Az emberek ma már...2.folyt./

- Hogy magában Japánban micsoda mélységes gyűlölettel viseltetnek az emberek az atomháború és az atomkísérletek gondolata ellen, azt több megkapó tény fejezte ki. A konferencia kezdetére érkeztek meg azok a zarándokok, akik minden évben egy hónappal a konferencia megkezdése előtt gyalog utaznak Hirosimából, hogy kifejezzék együttérzésüket az atomveszély elhárításáért folyó tanácskozással. A Hirosimából elindultak között láttunk buddhista papot, asszonyt, fiatalembereket és hallottam, hogy a tömeg utközben állandóan nőtt, mind többen csatlakoztak hozzájuk. Amikor a menet Tokióban felvonult, a járőrök és az ablakokból kinéző emberek tapsal fogadták. Az egész kép azt mutatta, hogy mindenki egyetért az atombombaellenes harccal.

- Vagy ott volt a konferencián és az azt megelőző japán nemzeti konferencián a fiatal Watanabe kasszony, aki a nagaszaki atombombatámadás következtében ma is beteg, s csak az édesanyja segítségével tudott a konferenciára elmenni. Ez a fiatal lány mindazoknak nevében, akik az atomtámadásoknál megsérültek, jelentette ki: nem elég elítélni az atombombát és segíteni áldozatait, hanem tenni is kell ellene. Arra szólította fel a japán népet ne engedje, hogy rakétatámaszpontokat építsen Japánban, amelyeket a kínai testvérnép ellen használnának fel.

- A japánok mélységes ellenszenvét az atomkísérletek ellen néhány nálunk ismeretlen szomorú körülmény is fokozza. Ezekkel a problémákkal a tanácskozáson ismerkedtem meg. Az egyik az, hogy az atomsugárzás következtében megsérültek elhalálása az utóbbi években meredeken emelkedett. A másik az az egészen szomorú szociális helyzet, amelyben az atomtámadást túlélték vannak. A japán országgyűlés törvényt hozott a sérültek megsegítésére. Ennek ellenére igen súlyos a társadalmi helyzetük: például senki sem akar olyanul házasságot kötni, akit sugárzás ért. A munkaadók nem szívesen vesznek fel olyat, akiről tudják, hogy sugárzás érte, mert csökkent munkaképességüknek tartják. Ezenkívül a többi dolgozó félne velük együtt dolgozni. Ennek következménye azután, hogy nem lehet megállapítani, hányan sérültek a sugárzástól, mert az emberek inkább letagadják.

/Folyt.köv./

B 49. kiadás 1958. augusztus 26. 19 óra - perc

/Az emberek ma már...3.folyt./

- A konferencia jelentőségét - fejezte be nyilatkozatát Straub F. Bruno - abban látom; világosan megmutatta: mindenütt, ahol gondolkodó emberek vannak, pártállásra, vallási meggyőződésre és világnézeti különbségre való tekintet nélkül, ellene vannak az atom- és hidrogénbomba kísérleteknek és fegyvereknek. Azt is megmutatta a konferencia, hogy az emberek tudatában vannak, hogy cselekedni kell. Cselekedni felvilágosító szóval és cselekedni úgy, hogy kormányváltást követeljenek az általános leszerelésre, az atomfegyverek tiltására és a kísérletek megszüntetésére vonatkozó határozatok elfogadását. /MTI/ /meg

Gyakorlati beutatóval egybekötött rizstermelési tanácskozás Szarvason

1958. augusztus 26.

Szarvason kedden kezdődött meg a gyakorlati beutatóval egybekötött kétnapos rizstermelési tanácskozás. A tanácskozáson megjelentek a MEZÖMAG Vállalat vezetői, valamint nyolc megye megtermeléssel foglalkozó szakemberei. Kedden délelőtt a rizstermeléssel foglalkozó megyék képviselői beszámoltak a várható rizstermelésről és arról, hogyan készültek fel a rizs betakarítására. Békés megye képviselője például elmondotta, hogy 4632 hold on 16,5 mázsa átlagtermésre számítanak.

A résztvevők ezután megbeszéltek a rizs vetésnek és műtrágyázásának jól bevált módszereit, amihez Kálai Kornél-tól, az állami gazdaságok igazgatóságának rizstermelési főgrodromusától kaptak szakmai tanácsokat.

Délután a vendögek a Szarvasi Állami Gazdaság hártárában megtekintették a tereprendezést, ahol csaknem 400 holdon korszerű gépekkel készítik elő a talajt a jövő tavaszi rizsvetésre.

A tanácskozást szerdán szakelőadásokkal folytatják. /MTI/

B 50. kiadás 1958. augusztus 26. 19 óra - perc

Ikersoros kukoricatermesztési ankét és gépi bemutató Jászteleken

1958. augusztus 26.

A Földművelésügyi Minisztérium és a Gödöllői Agrártudományi Egyetem növénytermesztéstani tanszéke kedden ikersoros kukoricatermesztési ankétot és gépi bemutatót rendezett a jászteleki Alkotmány Termelészövetkezetben. A nagy érdeklődéssel kísért ankéton résztvettek a környék egyénileg dolgozó parasztjai is. László Domonkos, az Agrártudományi Egyetem tanára beszélt részletesen a nagyüzemi ikersoros kukoricatermesztés előnyeiről, s többek között elmondta, hogy kultivátorozással és megfelelő gépi erő igénybevételével egy mázsa kukorica termeléséhez 18-19 forint értékű munka elegendő. Az ankét után a helyszínen mutatták be, törés után hogyan vágják rendre a kukoricaszárat átalakított fűkaszával.

Az Alkotmány Termelészövetkezet 90 holdas tábláján egyébként - a kedvezőtlen időjárás ellenére is - 23-25 mázsa átlagtermésre számítanak. /MTI/

-. -

Vita a mezőgazdaság és a népgazdaság egyéb ágainak kapcsolatáról

1958. augusztus 26.

Nagyszánu mezőgazdasági szakember részvételével kedden igen érdekes vitaülést rendezett az Agrártudományi Egyetem a Technika Házában. Garamvölgyi Károly, az MSZMP Központi Bizottságának munkatársa a mezőgazdaság és a népgazdaság egyéb ágai kapcsolatának főbb kérdéseiről tartott bevezető előadást. Behatóan foglalkozott a mezőgazdaság egyes termelési ágainak fejlesztésével, a fejlesztéshez szükséges technikai, műszaki előfeltételek megteremtésének gyakorlati megoldásaival, a mezőgazdaságfejlesztés és az iparfejlesztés törvényszerű összefüggésével, továbbá a mezőgazdasági gépgyártás, a mezőgazdasági építőipar előtt álló rendkívül nagy feladatokkal, valamint a termelés önköltségének csökkentésével. Az előadást a részvevő szakemberek felszólalása, élénk vitája követte. /MTI/

-. -

B 51. kiadás 1958. augusztus 26. 19 óra - perc

A Velencei tóvidék fejlesztéséről tárgyalt Székesfehérvárott a Velencei tavi Intéző Bizottság

1958. augusztus 26.

A Velencei tóvidék tervszerű fejlesztésére az idén januárban megalakult a Velencei tavi Intéző Bizottság /VIB/, amely az Országos Idegenforgalmi Tanács keretében működik. A bizottság kedden Székesfehérvárott ülést tartott, amelyen Ott Károly, az Elnöki Tanács tagja, a Velencei-tavi Intéző Bizottság elnöke, beszámolt az elmúlt félévben végzett munkáról. Többek között pontosan felmérték a Velencei tóvidék adottságai kihasználásának lehetőségeit. A Fejér megyei tanács a Velencei tóvidéknek fejlesztésére az idén félmillió forintot bocsátott rendelkezésre. Ebből az összegből 100.000 forintot fordítottak a fejlesztési terv elkészítésére. A műszaki egyetem építészmérnök hallgatói számára pályázatot hirdettek 15 velencei tóvidéki üdülőtér tipustervének elkészítésére. Az idén ugyanis Agárdon, Gárdonyban és Velencén 390.000 forint költséggel az agárdi strandfürdőt korszerűsítik. /már 160 üdülőtér építésére adtak engedélyt.

A Velencei tavi Intéző Bizottság munkájának eredményeként megnőtt az idegenforgalom a Velencei tó partján. A múlt évben mintegy 39.000 fürdővendég volt az említett három tóparti központnak, az idén pedig már több mint negyvenháromezren látogattak ezeket a községeket. Ott Károly részletesen foglalkozott a tóvidék fejlesztésének feladataival, az ottlevő természeti adottságok felhasználásával, a népgazdasági és idegenforgalmi érdekek szem előtt tartásával. Bemutatta az ülésen a Fejér megyei tanács Idegenforgalmi Hivatalának kiadásában most megjelent könyvet, amely a Velencei tó környékének multjáról és jövőjéről szól.

Ezután Karsai István, a Fejér megyei tanács tervosztályának főmérnöke bemutatta az agárdi strand korszerűsítésének építészeti terveit.

A beszámoló után szűleskörű vita kezdődött. A hozzászólók sokoldalúan megvilágították a tóvidék fejlesztésének részletproblémáit. Az Országos Vizügyi Főigazgatóság szakembere kijelentette, hogy a vízgazdálkodási tudományos intézet megvizsgálja a tó feliszaposodásának körülményeit is. Felvetődött az a terv is, hogy a Magyar Tudományos Akadémia létesítsen tudományos intézetet a tó partján például az ottani madárvilág tanulmányozására. /folyt.köv./

B 52. kiadás 1958. augusztus 26. 19 óre 15 perc

/A Velencei tóvidék...folyt./

Sok szó esett a Velencei tóparti vendéglátó ipar korszerűsítéséről. Megvitatták a vízisportok, különösen a vitorlázás fejlesztésének kéréseit. A gyümölcs- és szőlőtelepítésre, valamint a fásításra vonatkozó javaslatokon kívül szóba került egy reumakórház esetleges létesítésének terve. Dr. Kispéter István, a megyei tanács vb. titkárának javaslatára ezután több kérdésben határozatot hozott a Velencei tavi Intéző Bizottság. Elhatározták, hogy a jövő évben előreláthatólag legalább hárommillió forintot beruházási programot valósítanak meg a Velencei tó vidékének fejlesztésére. Együttal a Velencei tavi Intéző Bizottság kéri a SZOT-ot, hogy a jövő évben az országban létesítendő három SZOT-udulókórház egyikét a Velencei tó partján építse meg. /MTI/

..-

Béke-nagygyűlés a Ganz Vagonygyárban

1958. augusztus 26.

A Ganz Vagon- és Gépgyár dolgozói kedden délután a szerszámgyár kulturális helyiségében béke-nagygyűlést tartottak ebből az alkalomból, hogy 10 évvel ezelőtt született a béke-világmozgalom. A megjelentek lelkes tapssal, melegen üdvözölték a nagygyűlés külföldi vendégét, P.C. Malviya indiai békeharcost, a Béke-Világtanács titkárát, majd a nagygyűlés megnyitása után egy perces néma felállással adóztak a nemzetközi békemozgalom nagy halottja, a Béke-Világtanács nemrég elhunyt elnöke Frederic Joliot-Curie emlékének.

A hallgatóságot Hantos János, az Országos Béketanács titkára tájékoztatta a világ békeszerető embereinek a legmagasztosabb célért, a népek békéjéért folytatott munkásságáról, beszámolt a stockholmi Béke-Világkongresszus tanácskozásairól, s beszólt azokról a sikerekről, amelyeknek kivívásához a háborus veszély elhárításáért küzdő nemzetközi békefront is jelentősen hozzájárult.

- Ugy érezzük - mondotta - a világ minden békeharcosa a maga győzelmének is tekintheti azt a ténnyt, hogy az Egyesült Államok és Anglia, ha nem is közvetlenül a Szovjetunió felhívása után és bár feltételesen, de mégis kénytelen volt bejelenteni, hogy október 31-vel megszünteti a kísérleti atomrobbantásokat. /folyt.köv./

B 53. kiadás 1958. augusztus 26. 19 óre 25 perc

/Béke-nagygyűlés...folyt./

Felszólalt a nagygyűlés indiai vendége is. P.C. Malviya örömmel emlékezett vissza azokra az órákra, amelyeket 1953-ban, a Béke-Világtanács budapesti ülése alkalmával a gyár békeharcosai körében töltött.

- Szükség van arra, - mondotta az egybegyűlteknél - hogy a világ közvéleménye, - s a Ganz Vagonygyár békeharcosai is - nagy éberséggel és figyelemmel kísérjék a nemzetközi eseményeket. A béke megőrzését, a háboru elkerülését célzó bármilyen tett az egész emberiség javát szolgálja. Ezért örömmel kell üdvözölnünk a nyugati hatalmaknak azt a szándékát, hogy ha nem is azonnal, de megkivánják szüntetni az atomfegyver-kísérleteket. Mi, indiaiak, a többi néphez hasonlóan azt valljuk, hogy jobb későn, mint soha. Hiszünk az emberek nemes elhatározásaiban, jóindulatú cselekedeteiben, de ugyanakkor a béke híveinek óvatosságnak kell lenniük. Pillanatra se feledjék a magyar békeharcosok sem, hogy az egyre gyengülő imperialista erők ellen fokozott éberségre, további alapos békeharcra van szükség. Hizzunk rendíthetetlenül az emberiség jövőjében, legyünk hűségesek a béke, a népek közötti megértés nagyszertű eszméjéhez, s a világ minden békét kívánó emberével egységben követeljük, hogy valósuljon meg a nemzetközi politikában a békés együttműködés, s kezdődjenek tárgyalások a teljes leszerelés érdekében.

Befejező szavait, amelyekben sok sikert kívánt a béke magyar harcossainak, a gyár dolgozóinak és az egész magyar népnek, a megjelentek hosszantartó, lelkes tapssal fogadták. A nagygyűlés részvevői Szentkúti Antalnak, az üzemi békebizottság elnökének javaslatára elhatározták, hogy a Béke-Világtanácsához táviratot juttatnak, amelyben követelik a nukleáris fegyverek eltiltását, a kísérleti robbantások haldoklóan megszüntetését.

A nagygyűlést művészi műsor követte. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1958. augusztus 26. 4/6 óra 5 perc

Időjárásjelentés

1958. augusztus 26.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. augusztus 26-án, kedden este 21 órakor:

Holnapra javul az idő

A hűvös óceáni légtömegek ma hajnalban elérték Magyarország határát is. Hatásukra Közép-Európában több helyen esik az eső, Dél-Európában tovább tart a száraz, meleg időjárás.

Hazánkban kedden felhős volt az égbolt és sok helyen esett az eső. Több helyről zivatar is jelentettek. A hőmérséklet csak 20-23 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérsékeltten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: ma még felhős idő, több helyen esővel, zivattal, holnap kevesebb felhő, egy-két helyen még kisebb eső, mérsékelt, időnként élénk északnyugati szél, a nappali felmelegedés kissé erősödik.

Várható legkisebb hőmérséklet ma éjjel: 13-16 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 22-25 fok között.

Távolabbi kilátások: melegebb idő. /MTI/

--

- V é g e -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-596

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás, 1958. augusztus 27. 6 óra - perc

Több százezer szemüveglencsét adtunk el a Német Demokratikus Köztársaságnak

1958. augusztus 27.

A MOM-gyártmányú szemüveglencsét nagy mennyiségben exportálja az Elektroimpex Kikereskedelmi Vállalat. Belga, brazil, dán, görög, indiai, indonéz, libanoni, norvég, tuniszi cégek is vásárolják, legutóbb pedig a Német Demokratikus Köztársaságnak adtak el több százezer tételt. A német megrendelés teljesítése leköti a gyár termelőképességének jelentős részét. /MTI/

--

Kétmillió adag halászlé balatoni halból

1958. augusztus 27.

Korszerű hajókra és felszereléssel naponta loó halász dolgozik a Balatonon. Az öt halászbrigád a nyári napokban általában 30 mázsa halat fogott és küldött fogyasztásra. A folyamatos halászat azonban nem jelent rablógazdálkodást. Szakemberek irányításával, egyes fajták arányának megfelelően halásznak, a ezen felül minden évben mesterségesen is segítik a minőségileg kifogástalan halfajták szaporítását. Az idén például több mint loó millió süllőivadéket bocsátottak a Balaton vizébe, s tavasszal új fajtával, a maréna meghonosításával is gyarapították az állományt.

Az idén a kinéletli év ellenére 60 vagon halat fogtak a balatoni halászok, amelyből több mint kétmillió adag halászlévet lehetett készíteni.

--

Tizenhét tonnás géphengereket oszt rónak a Dunai Vasúton az Ozdi Erőmű részére

1958. augusztus 27.

A Dunai Vasúti Mechanikai Üzemének karusszalpadján az eddigi legnagyobb súlyú munkadarab esztorgólását kezdték meg. Gölöncsér Lajos és Frankó János esztorgályosok az Ozdi Erőmű részére 17 tonna súlyú géphengereket munkálnak meg. A két esztorgályos ötszáz órát fordít a három nagyméretű géphenger esztorgolására. /MTI/

--